

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.703.-Burgos.

§ Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, ba o. Teléfono 2015.

§ Jueves 30 de Junio de 1938.

§ II Año Triunfal.

Contraataques enemigos rechazados por nuestras tropas

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 29 de Junio de 1938.

En el frente de Teruel, los contraataques de los rojos sobre algunas de nuestras posiciones de los sectores de Vallbona y de la Muela, se han estrellado ante nuestras líneas, con grandes pérdidas para ellos y sin que hayan logrado resultado alguno, no obstante haber empleado gran número de tanques de los cuales nuestras tropas han conseguido inutilizar cinco.

En el frente de Castellón, sector de Araya, se ha rectificado nuestra línea a vanguardia, conquistando dos posiciones de los rojos a los que se han hecho varios prisioneros.

En el sector de Ribesalbes, se ha completado por nuestras tropas la ocupación del cordal que desciende desde la meseta de Araya hasta el río Mijares, que ha sido atravesado por Fanzara, ocupando algunas de las posiciones del macizo de la Masaca de la Tormenta. En algunas masías se han liberado unas quinientas personas y se han cogido varios centenares de muertos del enemigo, entre ellos un jefe de batallón, 18 armas automáticas y numeroso armamento, y se han hecho 110 prisioneros.

También ha continuado el avance en el macizo oriental del Arlanza hasta dominar con nuestros fuegos la carretera de Beci a Ardena.

Nuevos intentos de los rojos en el sector de Peraleda de Zaucejo, han sido rechazados.

Actividad de la aviación

Ayer fué bombardeado el camp. de aviación de Rabasa (Alicante), en el que fueron alcanzados varios cazas rojos, y los talleres de dicho aeródromo. También se efectuó otro bombardeo del campo de aviación de Prat de Llobregat.

Salamanca 29 de Junio de 1938. —II Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

INFORMACION DE PROVINCIAS

Ha sido clausurado en Pamplona el cursillo de orientación nacional pedagógica

REPATRIACION DE NIÑOS

BILBAO.—En breve se procederá a la repatriación de otra tanda de niños vascos, expatriados a Francia por los rojos separatistas.—FARO.

HOMENAJE AL DEPORTIVO AGAVES

VITORIA.—Ha tenido lugar en el campo de Mendizaga el homenaje que la delegación provincial de Frentes y Hospitales ha dedicado al Deportivo Agaves, vencedor de la Copa de las Brigadas de Navarra.

Se ha celebrado en su honor unas carreras de bicicletas y a continuación de las cuales el alcalde de Vitoria ha entregado, en nombre de Frentes y Hospitales al capitán del deportivo un precioso banderín como recuerdo del campeonato.

Después se ha celebrado un partido entre los dos equipos finalistas o sea Oriamendi y el Deportivo Alavés, ganando el equipo vitoriano, por dos a uno.

Ha asistido mucho público.—FARO.

LOS SARGENTOS PROVISIONALES ANTE LA VIRGEN DEL PILAR

ZARAGOZA.—Ayer asistieron en formación a una misa en la Basílica del Pilar, antes de salir para los Cuarteles a donde han sido destinados, los 150 sargentos provisionales de Zapadores, que recientemente juraron la bandera. Ofició el Obispo de Cartagena, asistiendo al acto religioso las autoridades y jefes y oficiales del Arma de Ingenieros.—FARO.

IMPOSICION DE LA MEDALLA MILITAR

SALAMANCA.—En el pueblo de Zorita de la Frontera se ha celebrado el acto de imponer la Medalla Militar a camarada Venancio Martín Sánchez, a quien le fué concedida por hechos realizados por el mismo, en la noche del 23 de Noviembre de 1936.

Al acto asistieron las autoridades militares, civiles y religiosas, de la provincia, así como una centuria de flechas de Salamanca.

A las diez de la mañana se celebró una solemnísima misa, predicando Fray Mauricio de Begoña.

A las doce en punto llegaron las autoridades, celebrándose el acto en el que hablaron el alcalde de Zorita, un militante de Falange, el delegado de Orden público, el gobernador civil y el representante del gobernador militar de la plaza, todos los cuales enaltecieron la labor de Venancio Martín Sánchez, al que, además de imponerse la medalla militar, se le entregó una cartilla de ahorros con una cantidad inicial.

Tras la ejecución de los Himnos de Falange Española Tradicionalista y del nacional, desfilaron, ante las autoridades la centuria de flechas y unidades de segunda línea de la localidad y pueblos circundantes. El acto fué muy emotivo y simpático.—FARO.

HOMENAJE A LA VEJEZ

PAMPLONA.—Se ha celebrado el homenaje a la vejez, acto organizado por la Diputación de Navarra. A las once y media, tuvo lugar una misa en la Capilla del Patrono de Navarra San Fermín, asistiendo 20 ancianos y 20 ancianas homenajeados por la Junta del Patronato.

En lugar preferente estaban los ministros de Justicia y Educación Nacional señores Conde de Rodero y Sainz Rodríguez, y el subsecretario de Justicia señor Arrellano, así como otras personalidades.

Una compañía del regimiento de América con bandera y música, rindió honores a los ministros al entrar éstos en el centro.

A continuación, en los jardines de

Comentario

Bolsas y democracias

Mientras que las prensas polemizan en torno a los problemas de la intervención, derechos de beigeración, resolución de los tribunales franceses sobre la entrega del oro español depositado en Francia, aplicación del pacto anglo-francés y otras cuestiones que nos afectan, un hecho positivo y de señalada importancia se esconde en los rincones, poco visibles, de las secciones financieras de esos mismos periódicos discutidores. Las acciones de las empresas españolas que radican en zona nacional o de las extranjeras que tienen y han mantenido su negocio en el territorio liberado, han experimentado un alza de gran consideración. He aquí, por ejemplo, los datos de una sola jornada de Bolsa en Londres: Rintint pasa de 2.410 francos por acción a 2.520; esto es, 110 enteros de un golpe. Peñarroya sube de 305 a 320. Tharais, de 271 a 294.

Ah, señores polemistas, fijen por un momento su atención en esos datos. Dejen la discusión apasionada y llenen de prejuicios y deduzcan de ese barómetro infalible que es la cotización de los valores cuál es la situación de España. Es muy interesante, sin duda, el espectáculo de «L'Humanité» y «La Croix», coincidentes en senda y orientación. Los católicos y los comunistas, del brazo. Tiene también interés indudable el diálogo exaltado que se viene manteniendo alrededor de esos misticismos que el Banco de España depositara en Francia antes del movimiento. Los gemas temas, también. Unos y otros, cuando menos, indican que España ocupa lugar de preferencia en la curiosidad y en el ánimo de las gentes.

Pero el valor relativo que tiene esa alza de las acciones de sociedad y empresas residentes en nuestra zona, debería ofrecer motivos de meditación a los que hoy se entregan con tanto encarnizamiento a discutir en torno a nuestras cosas. Cuando el instante frío y sutil, certero y fino del dinero, que no obedece jamás a reacciones sentimentales, toma esa inclinación, será por algo. No se producen esos fenómenos burlescos por capricho, por estimulación o por simpatía. Cuando la peseta del Gobierno nacional de Burgos sube y la del comité rojo de Barcelona desciende, hasta perder casi la totalidad de su valor, será porque en los mejores mercados del mundo se considere que uno es signo manifiesto de un país que marcha, que prospera, que tiene vitalidad industrial, que ofrece seguridades de un porvenir fecundo, con normalidad y provecho, y que la otra es índice de descomposición, de falta de perspectiva, de pronto y catastrófico eclipse. Si fuera al revés, si en la zona roja hubiese paz, trabajo y algún horizonte, por horroroso que fuera, que permitiese sospechar la posesión para mañana del territorio completo de España, su moneda sucría, se equilibraría cuando menos con la nuestra. Pero no es así.

Yo no quiero decir que las Bolsas tengan más valor ni más importancia que las Democracias. Es legítimo—aunque sea erróneo—que los espíritus literales del mundo concedan más preeminencia a las segundas. Comprendo incluso el desprecio por las primeras. En materia de preferencias y de inclinaciones, cada cual tiene las que quiere o las que puede. Pero lo que no cabe duda es que las Bolsas se atienen a la realidad viva de las circunstancias y que las Democracias, los periódicos que discuten, los Parlamentos que enredan, los oradores que consumen turnos en los mítines políticos, todo ese conjunto de elementos estimativos, juegan con factores puramente subjetivos. La Bolsa refleja—casi siempre sin error—una situación y una perspectiva. Los órganos expansivos de la democracia revelan un estado de ánimo que será todo lo respetable, todo lo legítimo que se quiera, pero que tiene como cortejo insoportable la pasión, el prejuicio y la parcialidad.

Ya es una muestra partidista que los mismos impugnadores de los derechos indiscutibles que en todos los órdenes tiene la España de Franco, no paren ni un momento en esas citadas simpatías de las cotizaciones. Porque ellos saben el valor que tienen y la importancia que reflejan que atribuyeron. Pero pasan por alto, eso y algo más. Pasan por alto, los comunicados de guerra, que vienen a ser otra columna de cotizaciones de Bolsa. Porque en ellos se refleja el curso de la guerra, día a día, detalladamente. Todo el mundo sabe que los países de Salamanca no han faltado jamás a la verdad. Por sobrios o por serios, han sido acaso tímidos.

En ellos van inscritas a lo largo de dos años todas las victorias del Generalísimo y de su Ejército triunfante. Pero si cupiera duda, si la pasión cegara a los polemistas y a los sirpuzantes hasta el extremo de no dar ningún valor formal a los boletines de guerra de España nacional, ahí están los de la zona roja. Con su habilidad e industria, con su ocultamiento sistemático, con su apartamiento constante de la verdad, también a través de esos partes del llamado Ministerio de Defensa se puede colegir lo que pasa en la confidencia. Un espíritu parcial, que no tuviera otros datos para

historiar la guerra que el de una colección completa de los comunicados rojos podría hacer el relato de lo que ha sido esta lucha española salirse apenas de la línea de la verdad. Porque los rojos no confiesan muchas veces la pérdida de una capital o de una población importante. Pero hablan de que la lucha es en el sector en que está enclavada. Y cuando pasan los días y cae otro núcleo urbano destacado, la referencia es al sector en que éste último se encuentra. Y el observador ha de deducir que para llegar al segundo había que ganar el primero. Se apuntan victorias que no han conseguido; hablan, por ejemplo, de unas cotas y de unas posiciones que ni existen, pero la confesión de que esos supuestos objetivos están al sur o al este de una población que hasta días antes era roja, da la noticia implícita de que la población pasó a manos de Franco. En Enero se luchaba en Teruel y en las cercanías de Zaragoza y al norte y al este de Huesca. Hoy no se habla ya del Pirineo. Cuando la referencia tiene contacto con Aragón, no es Aragón, como hace pocos meses, sino Cataluña—Balaguer, Lérida, Tremp, Sort—la que ha de tener inevitable inclusión en la noticia oficial. Se habla de la lucha en la costa. El historiador que se basase sólo en los partes de Barcelona, deduciría que los soldados de Franco, para llegar a la costa, habrían incorporado todo lo que hay en el catino. Es, pues, un hecho evidente que los mismos comunicados rojos, sobre todo si se relacionan con los nuestros, si en la doble lectura y examen se busca, por complemento, la verdad y la exactitud, dicen cuál es la línea de la guerra. Línea que no ha tenido desviaciones ni torceduras. Que ha sido desde el principio la misma: triunfos para los Ejércitos nacionales y derrotas para los marxistas. Pues bien, esto tampoco les dice nada a los obcecados ideólogos de la democracia y del Socialismo.

La cotización de los valores españoles y de los extranjeros radicados en la España nacional, tiene una extraordinaria importancia. Se ve a través de ella, una posición del dinero que podrá ser egoísta, podrá ser egoísta de lo que interesa y da seguridad, pero es indudablemente un elemento de cierta fijación y de escaso porcentaje en el valor de la sorpresa. Los rojos tuvieron desde el primer momento la estimación oficial de casi todos los países. Pero su moneda se derrumbó. Tuvieron el reconocimiento de legalidad. Pero su crédito fué casi nulo. Tuvieron el oro del Banco, que es la cobertura y la garantía del papel en circulación. Pero ese papel no tuvo fuera de las fronteras aceptación ninguna. Tuvieron la simpatía y el apoyo decididos de las democracias, los Gobiernos, las prensas, los partidos y los Parlamentos. Pero todo ese conglomerado, con su fuerza, con su extensión representativa, no fué bastante a modificar una situación y a verter sobre las pizarras de las Bolsas y las columnas bursátiles de los periódicos, un resultado distinto de lo que la realidad imponía y reflejaba. Parece que ya va siendo hora de que todos esos síntomas se aviertan y de que descanen un poco de su juego hipocrita los que sabiendo de la importancia que todo ese estado de cosas y de consecuencias tiene, lo han desdeñado o han fingido desdeñarlo.

Francisco Casares

Clausura de unos cursos para jefes de campamentos

Ayer, después de asistir los cursillistas a una misa en la Cartuja de Miraflores, se celebró el acto de clausura del cursillo para jefes de campamentos, que ha tenido lugar estos días. Asistió el secretario general del Movimiento y ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, quien después de pasar revista a la instalación de los diversos servicios del campamento, en presencia de las Jerarquías de la Organización Juvenil, exhortó a los cursillistas a que inculcasen a los niños el amor a España, a la Falange y al Caudillo y les demostrasen prácticamente cómo en la Falange no pueden darse más diferencias en la unidad y hermandad del campamento que las que crean una se gana con su propio esfuerzo. Les dijo también que habían asistido de enseñar las bellezas de esta España que algunos por inconsciencia o por malicia querían hundir para siempre en la sima sin fondo del marxismo rojo e indicarles que en nuestra Patria no puede haber ni hablar nunca más sistema político que el que representa el programa que José Antonio escribió y que el Caudillo ha hecho suyo. Terminó con un «Arriba España» y un «Arriba el Caudillo».

Después fueron arriadas solemnemente las banderas, rezándose una oración por los caídos y entonando todos la Canción del Flecha y el Himno de la Falange.—FARO

Los desesperados ataques rojos contra nuestras posiciones conquistadas en todos los sectores

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Levante).

FRENTE DE LEVANTE, 29.—Todavía no se han convencido los rojos de la esterilidad de sus esfuerzos frente a las conquistas que logran nuestros soldados. Es decir, los desdichados milicianos que han de estar archiconvencidos de que les toca cumplir el papel de sacrificados irremediablemente a las decisiones incomprensibles de los jefes rojos, pero no tienen más papel que el de rebelarse resueltamente lo que equivale a la inmediata sentencia de muerte, sin fórmula siquiera de Consejo de guerra o de apretarse contra el suelo en espera de una salvación, que bien puede llegar en una de esas bolsas en que frecuentemente se meten los extraordinarios generales improvisados del enemigo.

La noche última, el jefe marxista de tanta ha creído de su deber intentar un ataque a nuestras posiciones en La Muela de Sarrion, que es por ahora el sistema de octas que más les perturba, porque bien se dan cuenta de que desde las alturas dominan completamente sus posiciones y como es lógico no les dejamos vivir ni provisionarse, ni apenas tiempo para respirar. El ataque fué precedido por intensa preparación artillera que en este caso sirvió para poner de relieve los propósitos marxistas del tal suerte, que cuando salieron de sus posiciones y fueron al asalto del vértice Marrón, que es el que más les gustaba, nuestros soldados, bien parapetados, y tras la doble alambrada, les recibieron con todos los honores. No es menester afirmar siquiera que el enemigo no ha adelantado un paso, que no sea en el parte oficial, a este propósito en el que publicó anoche ya daba por conquistada esta posición donde hoy se luchan todavía y en la que ayer no había adelantado un paso, ni anoche ni hoy, ni probablemente mañana. Pero así son de confiados y sinceros.

Los varios intentos contra el vértice Marrón fueron muy duros y nuestros soldados rechazaron al enemigo, causando tremendas pérdidas que esta mañana al amanecer se han podido comprobar bien porque varios centenares de hombres yacían junto a nuestras alambradas y de algunos de ellos gravissimamente heridos gemían suplicando para que se les atendiese. ¿Cuántos han quedado allí para siempre en las alambradas? ¿Cientos? ¿Diecios? Más bien esta última cifra se pudo contar fácilmente desde nuestros observatorios que no se habían movido a pesar de las arremetidas marxistas.

Y todavía por la mañana los rojos han insistido con la esperanza de verlos fluir fuego de la dura noche de asalto tan inútil como cruento; pero a la luz del sol, la respuesta ha sido más terrible y los ataques, que en la mañana han sido decididos e impenitentes, por la tarde han decaído mucho, hasta agotarse por completo sacudidos de sangre.

Las tropas de la agrupación de enlace han continuado en esta jornada la progresión en los sectores de Araya y Onda y han conseguido castigar duramente al enemigo, que se ha tenido que batir en retirada, no sin ofrecer tenaz resistencia. Un episodio lamentable y triste se ha producido en relación con el éxodo de los vencidos y que ha impresionado bastante a nuestras tropas. Por la mañana, a primera hora, se han presentado a nuestros jefes más de 250 personas, en su gran mayoría pobres mujeres y desgraciados

niños, procedentes casi todos del pueblo de Beci.

El aspecto de esas pobres y desventuradas gentes no puede ser más lamentable y muchas de las madres pueden tenerse en pie, haciendo un esfuerzo terrible, para cuidar de los pobres niños. Los relatos de todos coinciden casi exactamente y son como tenía que suceder la confirmación de lo que ya esperábamos sucedería después de la caída de Castellón. Ahora los fugitivos, sobre todo los cabezillas que todo lo han perdido, no se resignan con la huida y con la ruina si no es robando, saqueando y matando. La ruta de los fugitivos que escapán a nuestra labor de justicia, está sembrada de atroces crueldades entre las que destacan los crímenes más horribles, por inhumanos y cobardes, de ancianos y muchachos que son víctimas del salvajismo sin freno de esa chusma. El pueblo de Onda, ha vivido días de terrible incertidumbre, porque ningún hogar se ha sentido tranquilo hasta la llegada de nuestros soldados. El de Beci, que ahora casi está en la línea de fuego, sufre todos los tormentos de la asolación y al propio tiempo de la brutalidad de los que ya por tenerlo todo perdido, no les importa nada que los demás pierdan lo poco que les queda.

Según las referencias de estos 250 desventurados, cuya presencia es una maldad pero elocuente acusación, todos los crímenes y todas las vilezas han sido cometidos en los pueblos por donde han pasado camino de Valencia, derrotados y asqueados. La llegada de estas gentes, famélicas, ha dado ocasión a transportes de entusiasmo y fe y las autoridades y militares se han preocupado inmediatamente de ellos para que nada les falte y momentáneamente, hasta que puedan ser liberados sus hogares y alejados los marxistas, no carezcan del techo y del hogar que como españoles perseguidos por las más feroces de las plagas, les corresponden en nombre y por la generosidad del Caudillo.

Durante la jornada de hoy, el enemigo ha insistido en sus intentonas, singularmente contra el vértice Marrón, en ese sistema de La Muela de Sarrion, que es el último aguijón que se ha clavado en la espalda del frente rojo. Nuestras baterías han concentrado sus fuegos en las fuerzas de los atacantes y éstos han sido duramente castigados a los que más tarde han venido a unirse el fuego de varios viajes de nuestra gloriosa Aviación.

En el día de hoy, ha continuado asimismo el avance de las columnas que operan por la costa. Al Sur y al Este del pueblo de Fanzara, nuestras tropas cruzaron el río Mijares y rebasaron ampliamente el pueblo de este nombre y continuaron su camino persiguiendo al enemigo, que hizo fuerte resistencia, en una profundidad de más de cinco kilómetros.

La resistencia roja tuvo al O. de Beci y cerca de Ardena, unos núcleos de violencia que fueron duramente castigados. Los rojos perdieron allí varios centenares de hombres y los nuestros, luego de avanzar más de cinco kilómetros, entre estos pueblos, los rodearon y rebasaron llegando tan cerca de Ardena, que éste quedó enteramente dominado.

Toda la línea de resistencia roja entre estos dos pueblos, que era muy fuerte y contaba con obras solidísimas, fué aniquilada y destruida, causándole allí al enemigo pérdidas que pueden calificarse en realidad de verdadero desastre.

Estos desastres todos los días, que conduciran a los rojos quizá a la catástrofe inmediata y total.

Junta Provincial de Abastos

Precios del arroz

En cumplimiento de lo dispuesto por el ilustrísimo señor jefe de los Servicios Nacionales de Abastecimientos y Transportes, en 15 de los corrientes, publicado en el «Boletín Oficial de esta provincia el día 16, con referencia a los precios del arroz en el interior y de la forma de señalar estos en las diversas provincias; se ha procedido a señalar los que regirán en la de Burgos, si bien teniendo en cuenta que la primera remesa de dicha mercancía que se pone a la venta se ha transportado a esta capital con ocasión del viaje para transporte de viveres que la sección Provincial de «Auxilio a Poblaciones liberadas» ha realizado a Castellón de la Plana, lo que su pone un precio de costo de transporte inferior a las partidas de arroz que en lo sucesivo sean traídas a Burgos por un medio de traslación normal; en cuya virtud, con carácter provisional se han señalado para dicho producto los siguientes precios:

A MINORISTA 100 Pts. Kilo.
DEL MINORISTA AL PUBLICO 105
En atención a existir, momentáneamente, en esta capital una cantidad de arroz manifestadamente inferior al numero de consumidores, se ha acordado, en tanto no lleguen nuevas partidas, que los minoristas no vendan al público MAS DE UN KILOGRAMO DE ARROZ POR CONSUMIDOR.

Advertiendo, además, que cualquier infracción que se cometa tanto en cuanto se refiera a la variación de los precios o a la venta al público de cantidad superior a la indicada, será estrictamente sancionada.

Burgos 29 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.— El secretario de la Junta

Edición de las ocho de la noche

Apertura del concurso de ganados

Al reparto de premios que tendrá lugar el viernes día 1 a las cinco y media de la tarde, asistirán los señores ministros de Agricultura, General Jefe de la VI Región Militar, Gobernador Civil y demás autoridades

A las doce de la mañana del día de ayer, tuvo lugar la apertura del Concurso de ganados, instalado en el Pabellón del Paseo de la Quinta. Asistieron al acto los señores subsecretario de Guerra, gobernador civil, jefe del Servicio Nacional de Ganadería, secretario general de la Asociación de Ganaderos, inspector general de Ganadería Militar, delegado de la Guardia Civil y varios concejales de Burgos, presidentes de la Cámara Agrícola y Asociación Veterinaria y varias autoridades más.

Los visitantes fueron recibidos por los señores Hoyuelos y Delgado, presidente de la Diputación provincial e inspector veterinario, respectivamente, quienes fueron mostrando a los visitantes los magníficos ejemplares que han conseguido y que pone de manifiesto la importancia de la ganadería de la provincia.

En ganado vacuno de leche, llamaron especialmente la atención un escogido lote de seis vacas de tipo suizo-parda, presentados por don Alfonso Pérez, agricultor, propietario de la Granja de Las Cajas del Arca, y de don José de Hueland, propietario de don Enrique Martínez, de Espinosa de los Monteros. También presentaron en estas secciones buenos ejemplares de vacas de tipo Holandés, propiedad de don Enrique Martínez, de Espinosa de los Monteros. También presentaron en estas secciones buenos ejemplares de vacas de tipo Holandés, propiedad de don Enrique Martínez, de Espinosa de los Monteros.

En las Secciones de ganado caballar, se presentó un lote de "losino", integrado por seis yeguas y tres potras, exponiendo por sus variados caracteres de la variedad de razas que sobre el desarrollo de tipo primitivo vienen actuando y en tipo ligero se aprecian magníficas yeguas con traza caballar y mular, que ponen en evidencia la mejora habida en este ganado, hasta el extremo de que alguno de ellos puede considerarse, morfológicamente, como "breton puro". Así mismo con una preciosa yegua propiedad de don Pascual Molner, nacida y criada en la provincia por el vecino de Quintanilla. Candido Quintana, también fué elogiada por su belleza y vigor.

Además de dos yeguas de este tipo, el señor Molner presentó un lote de potras de un tipo muy bien conformado, y que por gran desarrollo, dan la impresión de tener mucha más edad.

En la sección de los animales concursantes han servido para poner de manifiesto como nuestras razas "churras" y "lermeña", respectivamente, han sufrido una pérdida considerable de caracteres ante cruzamientos con otras como el chego en la primera y Chazo de Vitoria en la segunda que desvirtúan considerablemente el tipo primitivo, si bien, en la "churra", sobre todo, existe materia prima suficiente para mejorar mediante una cuidadosa selección animales que por sus cualidades y rendimiento, puedan colocarse al lado de las mejores razas nacionales y extranjeras.

En Avicultura los ejemplares de casta llama negra y Leghorn presentados bajan un tanto en relación con los habidos en los años últimos que evidencian con la difusión que en nuestra provincia vienen adquiriendo las dos citadas razas en sustitución del tipo indefinido de gallina que explotaban los campesinos. En las Secciones de conejos y palomas, llamaron la atención los variados y escogidos animales que de los primeros, presentó la Granja de don Pascual Molner, y de la segunda doña Julia Cobla, que, por otra parte, exhibió unos ejemplares de gallinas de Guinea.

En las secciones de quesos y mantecas se presentaron algunos productos de tipo duro y blando. En el primero, elaborados por industriales de Burgos, y magníficos

Información de provincias

(VIENE DE PRIMERA PAGINA) A continuación, habló el general Ormaz, que se ocupó de la disciplina y entusiasmo de los maestros cursillistas, que han de ser educadores ejemplares.

Seguidamente don Romualdo de Toledo, ha leído una orden ministerial por la que se conceden a los maestros cursillistas ciertas preferencias. Cerró los ejercicios con un eloquentísimo, el ministro de Educación señor Sainz Rodríguez, que habló de la importancia de la educación y la atención que a este problema ha de prestar siempre el Gobierno español.

LOS BURGALÉSES CONMEMORAN LA FESTIVIDAD DE SAN PEDRO

SAN SEBASTIÁN.—Ayer, con motivo de la festividad de San Pedro, los burgaleses residentes en esta ciudad han celebrado una fiesta religiosa consistente en una misa en la iglesia de Santa María, a la que ha asistido todo el Círculo Burgalés en pleno, con bandera.

En atención a las circunstancias actuales los burgaleses residentes en San Sebastián han suspendido toda clase de actos fuera de dicha ceremonia religiosa.—FARO.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj GREDILLA Véalos en su exposición Plaza Mayor, 42.—Burgos

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 30 de Junio de 1908

En la pasada noche penetraron unos ladrones en la farmacia de don Fabian Barrioanal, llevándose unas 1.500 pesetas que había en un pupitre. Poco antes de la hora señalada para abrir las puertas de la plaza comenzó a descargar una tormenta quedando el barrio en tales condiciones que hubo de suspenderse la corrida de toros anunciada para la tarde.

Restablecimiento de la compañía de Jesús

Por el Ministerio de Justicia se ha dictado la siguiente orden: Visto el Sr. En cumplimiento del Decreto de restablecimiento de la Compañía de Jesús en España, de 10 de Mayo último, y en virtud de las facultades que me concede el artículo tercero del mismo, he dispuesto que la Comisión que bajo la presidencia de V. I. ha de ejecutar dicho Decreto quede constituida con los siguientes vocales: V. I. Sr. D. Pedro Alfaro Alfaro, abogado del Estado y jefe del Servicio Nacional de lo Contencioso del Estado, en representación del Ministerio de Hacienda y a pro puesta del mismo. Sr. D. Pedro Palomeque García de Quesada, magistrado de la Audiencia Territorial de Burgos. Sr. D. Felipe Zalba Modet, magistrado de la Audiencia Territorial de Pamplona. Sr. D. Alfonso Lara Gil, doctor en Derecho. Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Vitoria 28 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.—El secretario, J. Astaris.

Alfonso Vivor San Millán

teniente de la Real-Ida de Gomara, que murió por Dios y por España, el día 14 del corriente, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Castellón Q. E. P. D.

LA FAMILIA

Ruego a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les que darán eternamente agradecidos. Burgos 30 de Junio de 1938.

EN LA ZONA ROJA

Los movilizados se hacen los sordos

FRACASO DEL RECLUTAMIENTO DE RESERVISTAS

PERPIÑAN.—Una disposición del responsable de Defensa del Comité rojo de Barcelona ha venido a confirmar las noticias que ya se tenían del fracaso de la decretada movilización de los reservistas de las quintas correspondientes a los años de 1925 y 1926. Han sido tan escasos los presentados que negrín se ha visto obligado a conceder un nuevo plazo para la incorporación de los individuos afectados por dicho llamamiento. Esta ampliación de fecha terminará el próximo día 15 de Julio y se supone que será necesaria una nueva prórroga, ya que está previsto que los interesados continuarán haciéndose los sordos.—FARO.

HA SIDO DETENIDO EL JEFE DE LOS SERVICIOS SANITARIOS

BERLIN.—Comunican de Madrid que el jefe de los servicios sanitarios del Ejército rojo, ha sido detenido por sospecharse que favorecía a los enemigos de la República. Se han efectuado varias detenciones entre el personal de los servicios sanitarios.

En Valencia, la policía dio varias batidas y arrestó a 200 personas que han sido enviadas a Andalucía para ayudar a la recogida de la aceituna o a la zona de operaciones, para realizar trabajos de fortificación. El jefe militar de Barcelona, ha dado la orden de que todos los heridos y mutilados sean alistados para trabajos agrícolas.—FARO.

Banco de España Huesca

Extraviado en poder de los interesados el resguardo del depósito transmisible número 28.129, constituido en esta Sucursal del Banco de España con fecha 18 de Febrero de 1932 a nombre de don José Ojal Paul y don Antonio Ojal Ciza, indistintamente, por un importe de 5.000 pesetas nominales en títulos de la deuda amortizable al 5 por 100 emisión 1927 sin impuesto se anuncia al público por primera vez, para que, el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique, dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", según determinan los artículos 42 y 41 del vigente Reglamento del Banco de España, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, esta dependencia expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Huesca 27 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.—El secretario, J. Astaris.

Otro complot en la U. R. R. S.

PARIS.—El corresponsal del "Paris Midi" en Riga, informa que ha sido descubierta en Moscú una importante conspiración para envenenar a Ejez, jefe de la GPU y comisario del Interior.

Esta conspiración fué descubierta por el negro hecho de que Plakatis, cónsul ruso en el servicio de Ejez desde hace diez años, aceptó echar un activo veneno en la comida destinada a su amo.

Después de descubierto este complot, Ejez realizó una serie de detenciones en gran escala entre personas de su séquito.

El corresponsal del periódico francés añade, que en estos días han sido detenidos muchos altos oficiales de la GPU, incluso Sherbakoff, jefe del Servicio de Espionaje, que dio el veneno a Plakatis, el comisario Brodsky, mano derecha de Ejez, su secretario particular y un gran número de personas.

Ejez ha sacado partido de esta oportunidad para realizar una reforma completa de la policía. Todos los detenidos han sido encarcelados en la Prisión Central de la GPU y serán juzgados por una Comisión especial presidida por Ejez y no por un tribunal ordinario.—FARO.

Causa alarma en Francia la repetición de los accidentes de aviación

PARIS.—La nueva catástrofe aérea de ayer, en la que perecieron dos oficiales y tres suboficiales, ha provocado la alarma de la prensa francesa, que ve en estos repetidos desastres una grave crisis del material de la aeronáutica francesa.

"L'Epoque" dice que el de ayer es el vigésimo desastre aéreo imputable al famoso avión de bombardeo Bloch 210.—FARO.

Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA Audiencia Territorial.

Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre "La Sociedad de Seguros Mutuos de Vizcaya", sobre accidentes del trabajo, contra la "Sociedad Anónima Fábrica Española de Productos Químicos y Farmacéuticos", sobre renovación de una póliza de seguros.

Las esquilas de defunción se admiten en este periódico sólo hasta las seis de la tarde

Los héroes del presidio

EL CIUDADANO SIMBOLICO

Por Caro Morales

¡Bien se ha divulgado el episodio por esta frontera de Francia! Este colono francés que durante una vida entera trabajó en esos valles del otro lado del Pirineo, ha penetrado en la España Nacional para volver a las tierras de Bielsa de donde salió, maldiciendo su condición de francés dispuesto a renunciar su nacionalidad y a solicitar de la auténtica España que le acoga como español.

Es sabido que tanto en los valles de la vertiente española del Pirineo como en los poblados de la vertiente francesa, viven y trabajan, luchan y disfrutaban de una paz, franceses y españoles que nacidos en uno de los dos países vivían desde la infancia en la nación vecina. Este colono que nos inspira después de rendir el fruto del trabajo de una vida después de treinta años de fatigas y privaciones, de esfuerzos y economías, tenía en los poblados del valle de Bielsa toda su fortuna, su bienestar completo; su casa, sus tierras, sus ganados, vacas, toros, ovejas, y tenía sus ahorros, sus ropas, sus muebles y hasta sus alhajas.

Pero llegó la tragedia española hasta los mismos valles hasta los poblados más altos de los Pirineos, hasta los picachos en que se asienta la nieve casi todos los meses del año y las hordas anarquistas y criminales que arrasaron a cientos y a millares a las personas que allí vivían la vida tranquila, la vida de paz y de trabajo de tanto pueblo laborioso, ascendieron también hasta los valles de Bielsa.

Las radices y los grandes diarios de uno u otro lado del Pirineo han escandalizado el mundo una vez más con esos colores de la más embustera fantasía pintaron a la División 43 de la República, como unos héroes aislados dispuestos a sucumbir, a morir o a vencer; es decir, a la gesta. Allí los criminales más destacados, los anarquistas más crueles, los ladrones más conocidos; allí los patibulos, los que incendiaron los poblados, los que destruyeron con la dinamita todo signo de progreso y de vida, los que asolaron campos y villas, los que sembraron el espanto, los asesinos de ancianos y niños; allí la carne de presidio, ellos iban a escribir una gesta. No; en esta lucha cruel espanto del mundo, en la república deshonrada, que no ha sabido condenar el robo y el crimen, hoy, no ha existido una gesta de heroísmo noble y altivo.

Peró los valores de los héroes mártires en la mentira reconaban la resistencia de la heroica división tanto, que hubo periódico francés, de esos de la mayor tirada, que hace muy pocos días, escasos una semana, que echando sus cuentas así, de esta manera, y narrando la altura de aquellos montes inaccesibles y la resistencia de los rojos, nos pintaba muy en serio que en los collados que se elevan a los cielos, entre las nieves, llevaría el invierno y seguiría la lucha. El tallo decir, que entonces habría que evaluar a Francia a esos héroes... del presidio.

Y fresca la tinta aún, la bandera roja y gualda de España flameaba al viento como enseña de una patria que venía a decir al lado del valle francés, que allí no había más vestas, ni más heroísmo, ni más luchadores, ni más verdad, que la que se cobijaba entre sus fuertes colores que pasaron un mundo.

Y mientras, por las vertientes, y los senderos y caminos de Francia bajaban los anarquistas, los asesinos, los incendiarios, los autores de tanto crimen, del tanto saqueo, de tanto robo y en las ciudades de Francia estos héroes del presidio descansaban en Francia, para emprender el paso de nuevo hacia la zona roja en prosecución de sus hazañas, en busca de sus fechorías.

Las hordas de asesinos camuflados, con el antifaz de una democracia y vestidos de republicanos, esas mismas hordas de anarquistas han cometido los crímenes más espantosos de esta barbarie; habían recibido días ha, penetrando del lado de Francia, la visita de las autoridades, el aliento de los simpatizantes y los asesinos y los que un día saltaron de los presidios, tienen hasta sus ministros y su cuerpo diplomático y todo.

Pero en total que en pocos días, ante la gesta magnífica del soldado español que escribió la página única del mundo, hasta el día, de escalar los picachos más altos y remover los montes y los bosques y penetrar por las espesuras de la más intrincada maleza y arrojan al presidio, la leyenda del heroísmo se desvaneció, convirtiéndose en el vulgar episodio del paso a través de Francia de las hordas más dehonradas y más extremecedoras que pueda destenir un pueblo. Pero pasaron, vencidas, mugrientas, haraposas, tintas en sangre de crimen, nada más.

Por eso, cuando ese ciudadano francés saqueado, espoliado, sin bienes y sin trabajo, sin herramientas para continuar su lucha por la vida, sin familia, pues hasta la mujer le robaron los rojos, al penetrar por el valle francés de este lado del Pirineo y contemplar que en su propia patria era acogida y celebrada la horda destructora, la carne de presidio, volvió a la España Nacional gritando públicamente que no quería

más ser ciudadano de un país tan acogedor. Y es que este ciudadano que enarblando sobre su casita la bandera francesa la vio mancillada y atropellada y despreciada por la carne de presidio, por los mismos que en tierras de Francia eran tan bien acogidos, debió de sentir por la sangre de sus venas esos escalofríos y sacudidas espirituales que en la vida de los hombres se registran en conmociones de rabia y de vergüenza. Por ello no ha querido más ser francés. Porque este ciudadano no es, el ciudadano simbólico.—(S. P. E. S.)

La guerra china y la española presentan notable paralelismo

LOS JAPONESES NO ADMITEN MEDIACION EXTRANJERA TOKIO.—En los círculos oficiales de Tokio se declara que el Gobierno japonés rechazará cualquier tentativa de mediación en el conflicto de Extremo Oriente, por cualquier potencia.

Los japoneses se dicen—no aceptarían más que una paz honrosa en China después de la toma de una ciudad que resulte decisiva para el rápido resultado de la guerra, tal como Han Ken.

El príncipe Konoye ha declarado que el Japón no aceptará ninguna paz que no sea la victoria absoluta, porque cualquier otra sea una paz momentánea, tras de la cual y al cabo de pocos años el Japón tendría que enfrentarse con un nuevo conflicto en China.—FARO.

LOS CHINOS ACHACAN A LOS JAPONESES LAS FECHORIAS QUE ELLOS CAUSAN

PARIS.—La Embajada japonesa en París ha facilitado una nota, en la que dice: La atención de la Embajada japonesa en París ha estado fija en un comunicado facilitado por la Embajada de China, y fechado el 24 de Junio, por el que se culpa a las tropas japonesas del desastre causado por la ruptura de los diques del río Amarillo que han provocado las espantosas inundaciones en China.

La Embajada japonesa desmiente una vez más y de manera categórica estas informaciones, que ya fueron publicadas por primera vez el 9 de Junio, cuando para detener el avance de las tropas japonesas en el frente del ferrocarril de Lunghai las tropas chinas, en huida, hicieron volar los citados diques, con objeto de paralizar las operaciones mediante la inundación de la zona en que éstas se desarrollaban. Sen igualmente falsas las noticias, también de origen chino recogidas por la prensa mundial, de que la aviación japonesa ha bombardeado después los diques del río Amarillo, para aumentar el desastre de las inundaciones.—FARO.

Banco de España Santa Cruz de Tenerife

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 4.460, de pesetas nominales 84.000 en títulos de la Deuda Amortizable del Estado al 4 por 100, emisión 1928, expedido por esta sucursal el 30 de Junio de 1928 a favor de don José Alberto Feibles, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado." DIARIO DE BURGOS en "Amanecer" de esta capital, según está determinado en los artículos 42 y 41 del Reglamento de este Banco; advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado del citado resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Santa Cruz de Tenerife 22 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, P. Alemany.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria. Santa Clara 2. tel.º 1672

EL SEÑOR

DON ENRIQUE VALLEJO SANTIAGO,

médico retirado de la Beneficencia Municipal de esta ciudad, falleció en el día de ayer, a los 60 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, doña Guadalupe Aranguera; hijos, Mercedes, César, José Vicente, Enrique, Jaime (en el frente) y Guadalupe; hija política, doña Mercedes Villacampa; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana, viernes, 1.º de Julio, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 30 de Junio de 1938.

Vivía: General Mola, núm. 19.

Balneario de Zuazo (Alava)

Lino de los principales de España. Clima benigno de montaña. Lo mejor para una cura de aguas

contra todos los padecimientos del aparato respiratorio; Bronquitis, Laringitis, Asma y toda predisposición catarral. Médico Director: A. Abós de la Facultad de Zaragoza. Temporada oficial

7.º DE JULIO AL 13 DE SEPTIEMBRE

Primeros educadores de Manjón

Además de su santa madre, que poco a poco iba infiltrando en el tierno corazón del hijo los sentimientos de las virtudes cristianas, compartió con ella las tareas de la educación de un hijo suyo, hermano de su padre, don Domingo Manjón, párroco de Sargentos, de donde era el niño. Carácter alegre y comunicativo, no defaba pasar ocasión para educar a su sobrino: consejos, advertencias, amenazas, recompensas, doctrina sana, entremetida con juegos y caricias en un afán loco para hacer del niño un sabio...

Admirable labor de García Sanchiz en América

Sus charlas en Montevideo tuvieron un éxito resonante

Con ellas, el insigne charlista, ha llevado a las Repúblicas hispano-americanas una visión exacta y fiel de nuestra gloriosa gesta nacional

Llega a nuestras manos un número de "El Pueblo", de Montevideo, correspondiente al día 4 de Junio, en el que se da cuenta de la última charla de la serie de las pronunciadas por el predilecto hijo de Burgos, ante un público enardecido por la singular elocuencia de García Sanchiz, que despertó en él fervores de amor hacia su vieja Patria, estudiada en estos momentos por una propaganda infame no había dejado llegar hasta aquellas remotas tierras su verdadero significado. Esta es la labor admirable y patriótica que García Sanchiz se ha impuesto, para que nuestros lectores se den perfecta cuenta de su importancia, nada mejor que trasladar a nuestras columnas la referencia del gran diario uruguayo.

Si no bastase con la que le es inherente. Pero en ciclo desarrollado fueron recogidos tantos ecos de la contienda española, que ningún secreto fundamental guarda ya esta para nuestro público. Y en la charla epilógica, se ha llevado a más: a la revelación de cosas, ya profundas, ya simplemente curiosas, de las que en ninguna ocasión nos habían informado Agencias y correspondientes. Pueden repetirse las palabras que estos días han circulado por ésta y la otra reseña periodística: "Hemos ASISTIDO a la guerra de España, y en sus momentos culminantes".

García Sanchiz, luego que en los anteriores relatos nos fue descubriendo y valorando lo principal de cada uno de los frentes, nos lleva en vuelo por la retaguardia, terminando por aterrizar en Castilla, mayorazgo de España. De nuevo Castilla ha asumido su histórica misión de rectora del país. En la "Mesa" se hallan los centros nodales de la administración de la guerra y de la paz, y desde allí se unifica y conjunta el "Movimiento" que estableció el 18 de Julio y sigue, con nuevas y mayores complejidades, como es lógico, según va desarrollándose con la sabida fortuna y amplitud.

También figura en esta sesión algo que se esperaba preferentemente: la semblanza del Generalísimo. Hondo y merecido respeto se le tiene en todas partes, pero la propaganda que se le hace quizás no sea la más adecuada para aproximarnos a la realidad de tan renombrada figura. Equidistante de la adulación y la lisonja como de la crítica seca y mezquina, con una patriótica subordinación y al mismo tiempo con esa independencia suya, que autoriza toda una historia de clarividencia y de abnegación, García Sanchiz pinta el retrato más diferente de los retratos oficiales y de cámara que pueda imaginarse, y por lo mismo, sugestivo de humanidad. Ahora es cuando por estos países se sabe cómo es Franco y el generalísimo debe por ello gratitud al artista. Esa semblanza es todo un documento psicológico y plástico, en el que García Sanchiz, tantas veces llamado "pintor de la palabra" ha renovado las tradiciones de los retratistas que eran orgullo del Museo del Prado.

Con tal maetro y tal local, donde se mascaba el polvo y el aire, no era extraño, dice el mismo P. Manjón, que rehusara la escuela, como se rehusa el veneno o la cárcel; aborrecía la escuela y temía al maestro y, cuando podía, me libraba de los dos, escondiéndome. Sentía repugnancia a las letras porque, junto al libro, veía siempre la palmeta, y estaba vigenté entonces aquel célebre temible adagio: la letra con sangre entra. Mi santa madre, que advertía tal repugnancia, me decía: Hay que ir a la escuela, hijo mío, para que algún día, puedas ser un santo y sabio sacerdote.

Crecía el niño en conocimiento y en virtud, como la madre le iba comunicando, como ella sabía hacerlo, llegando a los once años sabiendo cuanto en Sargentos había que aprender, leer, escribir, contar y la doctrina cristiana, pero todo mal y rutinariamente, sin desarrollo de facultades, ni ejercicio de composición y discurso, maquinalemente, sin el estímulo y gusto de una pedagogía racional. Su tío, en el deseo de llevar a su sobrino al Seminario de Burgos, le llevó durante algunos meses a algunas preceptorias, para perfeccionar lo aprendido, antes de ir a Polientes, que era el Somo o Capitulo de todas las preceptorias, observando que en todas el estatuto era disciplina cuartelera, largo y trabajo pareciéndose en esto al terrible Campes.

Yo, con esto, dice el P. Manjón, se daba en conclusión que para ser maestro, el primero que se necesita es retirarse y poner mala cara. En esta preceptoria de Polientes, para mi segundo año, pacientemente sufrí durante tres años, no sin protestas y muestras de mal humor, aprendiéndome con las enseñanzas que los veinticuatro alumnos que asistían a aquellas lecciones de los Padres.

Sus padres y su tío, que le visitaban con frecuencia, le animaban a proseguir sus estudios. El, sin embargo, protestaba de aquella dureza pedagógica y de aquellos libros que le hacían sudar. Al fin cobró alguna afición y el "domingo" concebido al sargentino como un consumado latinista, dispuesto a ir a poder ingresar en el Seminario de Burgos.

Recuerdo, vuelve a decir el P. Manjón, que al despedirme de Polientes y preparar hasta el Somo, cultura que domina el valle Redible, tendí una mirada de compasión hacia mis compañeros, y volviendo la vista hacia Burgos, a donde iba a examinarme, me dije con petulante vanidad: "¿Qué podrán preguntarme en Burgos, o de no haya aprendido en Polientes?" Llegué a Burgos y en un Colegio de San Carlos, a cargo de los PP. Jesuitas, me examinaron de latín y me dijeron que necesitaba cursar un año de perfección. ¿Qué desencanto el mío! Y más cuando añadieron que si sabía algo de Retórica, Poética, Geografía, Historia y Griego y no se qué más cosas, de las cuales ni había oído hablar.

Entonces, recordé aquella exclamación del Somo: ¿Qué podrán preguntarme que yo no sepa?, y me dije: ¿Qué me podrán preguntar que yo no ignore?

Todos estos contrastes que guardó en su corazón fueron causa remota de la fundación de sus escuelas. Leamos su mismas palabras: "Cuando no por mis méritos, sino por los planes misericordiosos de Dios, me vi en la cumbre de dos Somos o de dos Cátedras, una en la Universidad y otra del Seminario, tendí una mirada sobre el camino recorrido los ataques y lagunas que en él había encontrado, reflexioné y me dije: "Pasarán los días lo que yo he pasado: ¿Sufrirán las consecuencias de una menguada enseñanza primaria, que yo he sufrido? La respuesta en general fue, por desgracia, afirmativa. Los males de la ignorancia e incultura, que son dos grandes males de la Patria, radican en los defectos de que adolece la escuela primaria, y a este pensamiento obedecieron las Escuelas del AVE-MARIA. No quiero pasar otros lo que yo pasé, por faltarme una buena escuela. Deseo que las inteligencias y voluntades de los españoles, que valen tanto como las de otra nación, no se achiquen y empuerqueñen por falta de preparación y desarrollo, lo que es igual, por falta de una buena educación.

Simón Pérez

El desengaño de unos voluntarios belgas

Leemos en "Le Populaire", de Bruselas:

"La actitud escandalosa de la prensa comunista y, en general, de todos los que se han hecho auxiliares del envío de voluntarios a España, crea hoy día una verdadera atmósfera de indignación en la región de Charleroi, donde la vuelta de los 17 combatientes mutilados en España y abandonados ahora por el Partido Comunista es objeto de toda clase de discusiones. Hemos hablado con Platens, voluntario que ha vuelto gravemente herido en la cabeza e incapaz de volver a desempeñar su oficio de montador. En su casa reina la más negra miseria. Su mujer está tuberculosa. Tres hijitas, de 8, 9 y 10 años, comparten las terribles dificultades de la casa. Todos los pasos que ha dado Platens para obtener la ayuda que le fué prometida por el Partido Comunista han sido vanos. No le han dado ni los 18 francos diarios de sueldo, ni los 15 francos diarios que debía cobrar su mujer durante su ausencia. Ni sonrosos en que le satisfagan los 10.000 francos de indemnización previstos para la vuelta.

Platens nos cuenta que cuando su última visita al local comunista "La Fraternelle", de Charleroi, adonde llegó para reclamar lo que le debían, el gerente Willems le amenazó con un revólver. Finalmente le echaron a la calle, no sin haber recibido un violento puntapié que le obligó a guardar cama varios días.

Bastin, otro voluntario inválido, declara que hace algunos días volvió a su casa, cuando de repente se le acercaron dos individuos que, con acento extranjero, le declararon: "Si continuas hablando ya sabes lo que te toca", y diciendo esto hacían el gesto del que tira del gatillo de un revólver.

Joseph Doumont era un perfecto militante comunista antes de su partida para España. Como buen obrero se ganaba bien la vida (de 50 a 70 francos belgas diarios). Partió a España para batirse por su ideal. El Partido Comunista intenta ahora, por medio de uno que se dice testigo, hacer pasar a Doumont por cobarde, que solamente se alistó por el interés. El artículo en cuestión que Doumont nos ha mostrado no es solamente odioso, sino grotesco. Según ese artículo, uno de los motivos de la marcha de Doumont fué el de "comer bien y beber mejor". La verdad es otra muy distinta. Doumont es un mozo resuelto. Sabe muchas cosas y, desengañado como ha vuelto, está dispuesto a decir toda la verdad. Importales, pues, a sus camaradas, hacerle pasar por hombre sin conciencia.

Joseph Doumont ha hecho las declaraciones siguientes: "Varios camaradas míos y yo mismo, desengañados por los procedimientos de los dirigentes comunistas que nos llevaron a España y de las cosas que hemos visto en aquel país, hemos decidido fundar una "Fraternelle des Anciens Combattants d'Espagne", totalmente independiente.

A pesar de la miseria en que la mayor parte nos encontramos, hemos convenido en crear una agrupación destinada a reunir a aquellos de los combatien-

tes de España que no quieren servir de patines a los agentes de Stalin.

Fuimos a España para batirnos por la causa de la democracia y de la libertad, a la que continuamos fieles. Por esto denunciamos por todas partes los manejos nefastos de los comunistas responsables de la catástrofe española y autores de innumerables crímenes contra nuestros camaradas de lucha.

Nuestra Fraternal será independiente de todos los partidos políticos. Para procurarse recursos y ayudar a nuestros camaradas y a sus familias, organizaremos conferencias en las que se dirá toda la verdad, a pesar de las amenazas y coacciones". (E. I. A. Ginebra).

LA "EDITORIAL ESPAÑOLA", Padre Larroca, 9, San Sebastián

participa que va ya a ponerse a la venta el libro de García Sanchiz, titulado "Más vale volando"

escrito en memoria de su hijo y de todos los héroes adolescentes. El autor dedica el producto económico de la obra a una fundación benéfico-patriótica de la Marina, que se llamará VOLUNTARIO GARCIA SANCHIZ, y la "Editorial Española"

acoge y secunda la iniciativa. ¡Viva Franco! ¡Viva España!

PROFESIONALES

F. URRACO OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1111 Consulta particular: de 11 a 3 y de 8 a 9 GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F. de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID De la Clínica del profesor Recanent DEDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1408

G. BAÑUELOS OCULISTA Por disposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º Teléfono 1308 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 5

21 de Junio de 1919

SCAPA FLOW

Para aquellos que han vivido los días de la Gran Guerra, o han estudiado después su desarrollo, no es éste un término más de la nomenclatura geográfica inglesa. Es la rubrica de una raza de exaltado patriotismo que fué y continúa siendo admirado por todos los que tienen abierto su corazón a los sentimientos de la gallardía y de los gestos heroicos.

Pero es preciso es también hacer constar que hubo nación que lejos de dar muestras de comprensión, al menos, ya que no de sentido admirativo, echó en Scapa Flow un negro borrón en la leyenda de su imbecable cortésia internacional, cobándose en los ejecutores de la noble hazaña e intentando ensañarse en el que, al dictado del patriotismo, se había decidido y planeado.

La bahía de Scapa Flow, situada al norte de Escocia, en una de las islas Orkney, constituyó durante la Guerra una de las principales bases de la flota inglesa, en la que en virtud del artículo 25 del convenio de armisticio de 9 de Noviembre de 1918 — fueron internadas las unidades más poderosas y más modernas de la marina de guerra alemana: once buques de línea, cinco cruceros de combate, ocho pequeños cruceros y cincuenta torpederos.

Los navios habían sido previamente desarmados y mantenían a bordo sólo una pequeña parte de sus tripulaciones alemanas, que se hallaban casi totalmente incomunicada con la Patria, pues el Almirantazgo inglés ponía un meticoloso cuidado en que así sucediese.

Cuando el vicealmirante von Reuter, comandante de estas unidades, se enteró por la misma prensa inglesa que los aliados habían enviado a Alemania — el 16 de Junio de 1919 — un ultimátum dándole un plazo de cinco días para la aceptación de las durísimas condiciones de paz, esperando que el Kehl había de rechazárselas, dio a sus subordinados la orden de hundir, el 21 de Junio de 1919, los indifensos buques nacionales para que no fuesen a parar a manos de los enemigos de su Patria.

A una señal convenida fueron abiertas todas las válvulas e izado el pabellón de guerra mientras los buques iban desapareciendo bajo las aguas con estoica majestad, ante los ojos atónitos de la población inglesa que a los pocos momentos sólo pudo recoger el último adiós de los gallardetes que todavía flamean en lo alto de los mástiles.

Unos cuantos botes en los que las tripulaciones tratan de ponerse a salvo alejándose de los buques que se hundían, tienen que hacer alto bajo el fuego de las fuerzas británicas que ocasiona la baja de cuatro oficiales y de veinticuatro marinos de las unidades alemanas de Scapa Flow.

Las autoridades militares inglesas se aprestan a intentar su aparato judicial para hacer comparecer ante un Consejo de Guerra al vicealmirante von Reuter, perdiendo sin duda de vista que ante la opinión pública quedaba ya juzgado el juzgador y que en todos los labios y en todas las conciencias apuntaba la escueta pero concluyente defensa del ilustre marino alemán: "¿Cuál es el almirante británico — preguntaba — cuyo menguado patriotismo le hubiese sugerido otra conducta?"

ANUNCIOS ECONOMICOS

Roberto Santamaría Abogado-Gestor Administrativo Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso - Gestiones todos Ministerios - Expedientes APARTADO 61 - VITORIA Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos: Vega, 27

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiveneréas Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primerio

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1559 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 13 (Antes plazuela del Arzobispo)

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOVON, 2 y 4

SI DESEA VD. UN MUEBLE PERFECTO Y CONSTRUIDO A SU GUSTO, RE-CARGUESELE A

Para Talleres y exposición: Avenida del Generalísimo Franco, 13 - Teléfono 1322

SANTANDER HOTEL REAL APERTURA 1.º DE JULIO DIRECTOR: MONTLOR INTOR TO DEL RIO SANTA CRUZ 24

La corrida de ayer

Seis toros de Clairac para Marcial Lalande, Pepe Bienvenida y Jaime Noain

Se celebró la primera corrida de ferias con un entradón formidable. En los paños y localidades principales se veían preciosas mujeres ataviadas con la clásica mantilla y el indispensable pañolón de Manila.

Presidió el comisario de policía don Modesto Baquero, quien tenía a sus lados a la delegada de Frenes y Hospitales y a varias señoritas de Falange, todas ellas encantadoras.

Otros palcos estaban ocupados por los señores ministro de Hacienda, gobernador civil y distinguidas personalidades, y en los de sobrepuerta veíanse herederos de guerra atentamente vestidos.

A las cinco y media del reloj de la plaza, un tanto atrasado, dió comienzo la corrida, pidiendo la llave el joven falangista José Luis Izquierdo, buen gineque, que escuchó los primeros aplausos de la tarde.

Y ahora vamos a hacer una breve reseña de la fiesta.

Los toros de Clairac tuvieron de todo: fueron en general sosos, sin nervio, sin alegría, aunque, justo es confesarlo, sin malas intenciones.

Los mejores el segundo y el quinto, bravos y manejables y de los cuales supo aprovecharse Bienvenida.

Marcial Lalande ha sido y sigue siendo el "joven maestro". Siempre en su puesto, bien colocado y ayudando a sus compañeros en los momentos difíciles.

Toreó a la verónica para salir del paso, destacándose unos lances suaves y templados, marca de casa, a su segundo bicho.

En quites estuvo oportuno y alegre en varios momentos, haciéndose aplaudir.

La faena de muleta que abrió plaza fué toda ella con la derecha, dando pases preciosos por alto sacando la franja por el rabo del moreno y otros en redondo que se apiadieron. Terminó con su enemigo de una estocada caudilla que mereció aplausos tibios. El toro era sosete y tardo en la acometida y fué pitado en el arrastre.

Al cuarto le hizo una faena por la cara sin ningún destello de arte y se deshizo de él de media estocada delantera, escuchando pitos.

Pepe Bienvenida está desconocido. Toreó bien de verdad, sin engaños y da una nota de valor que atraen las ovaciones del público.

Es cierto, como antes decimos, que le tocó en suerte el mejor lote, pero supo aprovecharlo y se le vio bullicioso en todo momento con ganas de agrandar y su po desarrugar el entrecejo del respetable y conquistar los aplausos de todos.

A su primero le recibió con varias verónicas, de las cuales tres y la media con que remató no hay quien las mejor, oyendo un gran ovación.

Con la muleta realizó una faena valiente y variada, alegre y pinturera entre los aplausos del gentío y los acordes de la música para una estocada un pequeño delantero de la que rodó el toro.

Su labor fué premiada con una gran ovación, oreja y rabo del enemigo y vuelta al anillo.

Estaba el muchacho hambriento de palmas cuando saltó el quinto de la tarde, un animal superior, y Pepe le saludó con una serie de verónicas que levantaron al público de los asientos aplaudiendo y jaleando el arte del diestro.

Cogió luego los palos y colocó tres pares previa una vistosa preparación que también se ovacionaron.

Con los trastos de matar en la mano desafío al de Clairac con ambas rodillas en tierra dando un gran pase por alto.

Seguio con tres naturales sin la quietud debida y continuó con molinetes, tocaduras de pitón, etc.; siempre muy valiente y a dos dedos de los cuernos, para un gran pinchazo entrando a ley, otros tres y una estocada aceptable, escuchando muchas palmas.

Y vamos con Jaime Noain. ¿Qué le pasó ayer al bibeño? La acción estaba pendiente de él después de los clamorosos triunfos alcanzados últimamente en todas las plazas en que ha toreado, pero no llegó a satisfacerlos, pues si bien es cierto que tuvo destellos de arte sueltos, aislados, no consiguió dar la nota en el característico, ya que ni en la suerte de matar, donde siempre da lo que tiene, tuvo suerte.

Recibió a su primer toro con unas verónicas que se aplaudieron y con la muleta estuvo valiente realizando una faena variada y sin perder la cara. Desapachó al enemigo de media estocada oien puesta, una casi entera tendida y un descabello al tercer golpe con la puntilla.

Al que cerró plaza le toreó de capa aceptablemente, animándole el público con sus aplausos, pero con la muleta no logró cuajar la faena y con el estoque estuvo desafortunado, dando tres pinchazos y una estocada, para descabellar a pulso.

En los quites se hizo aplaudir a veces.

¿Se sacará hoy la espina? Esperamos que sí, porque el que tiene el panderón y el valor de Jaime no se deja ganar la partida de nadie.

Noticias locales

Habiéndose dispuesto por la Superioridad que los periódicos se vendan los lunes con un sobreprecio de cinco céntimos, tanto los que se expidan en ejemplares sueltos como por suscripción destinándose el sobreprecio a la adquisición de prensa para los combatientes, los recibos que se pasen a los suscriptores irán en lo sucesivo recargados con lo correspondiente al número de lunes que entran en el periodo que comprende la suscripción.

Vda. de Ignacio Palacios
Almacén de Coloniales
y
Agencia Ford

Notifica que ha sido cambiado nuevamente el número del teléfono, volviendo a ser el antiguo número 1985.

Esta mañana rieron Leandra Luengo Rosales, Francisco Luengo Martín y Annaró López González, agredidos.

Los tres hubieron de ser asistidos en la Casa de Socorro de lesiones leves con que resultaron a consecuencia de la reventa.

Traspaso comercio de cereales bien acreditado. Para tratar en Briviesca con Pedro Alonso.

Se nombran maestros herradores al soldado don Juan Torrells Genovard, del grupo mixto de Artillería, número 1, que pasa destinado a la segunda bandera de Burgos de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y al cabo don Miguel Barceló Amengual, del regimiento Infantería Palma, que pasa al batallón requetés de Burgos, división 73.

Certificados Penales para licencia para uso armas, carné chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alta, Pl. Mayor, 10, 1.º

Ecós de sociedad

A los sesenta años de edad, ha dejado de existir en esta población el reputado médico, retirado, de la Beneficencia Municipal de esta ciudad, don Enrique Vallejo Santiago.

Descanse en paz y reciban su afilida esposa, doña Guadalupe Aranguena, hijos, entre los que se cuentan los también reputados médicos don César y don José Vicente y demás distinguida familia del finado, la expresión de nuestro más sentido pésame.

MIRULIPTOL
Evita la caída del cabello, fortifica el cuero cabelludo, hace desaparecer la infección microbiana, facilita el crecimiento del cabello.
Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías

Aguas de Cestona
BALNEARIO
Hígado, Estómago, Estreñimiento, Mareos, etc.
Los Hoteles Entrada y Alameda, abiertos al público
Precios moderados

TURISMO

Las ferias de San Pedro

LOS CONCIERTOS DEL ESPOLON.
Anoche, con asistencia de numerosísimo público, se verificó en el paseo del Espolon el primer concierto nocturno a cargo de la banda de música del regimiento de San Marcial que fué muy aplaudida.

LA FERIA.
Ha continuado hoy la tradicional feria de ganado de San Pedro Apóstol. Al mercado de San Lucas han acudido hoy numerosísimas cabezas y se han verificado numerosas transacciones, especialmente de ganado caballar y mular de tiro.

Dará idea de la concurrencia de ganado el citar que por las oficinas del registro han pasado en los dos días que llevamos de feria 4000 ejemplares de mular y caballar y en vacuno pasan de los mil quinientos.

En los primeros han regido hoy precios análogos que en la feria anterior es decir, de mil quinientas en caballos y de ochocientas a mil en mulas.

FOTO SPORT

necesita personal práctico en trabajos de laboratorio fotográfico de aficionados.
Chico de 16 años se precisa igualmente.

Mercado de Abastos

PRECIO DEL PESCADO EN EL DIA DE HOY
Besugo, de 180 a 250 pesetas kilo.
Sardinas, de 120 a 140.
Merluza, de 3 a 450.
Pescadilla, de 240 a 350.
Platúsas, de 250 a 3.
Cambas, de 5 a 6.
Bonito, de 3 a 4.
Congrio, de 220 a 5.
Chicharro, de 680 a 1.
Pispe, de 220 a 3.
Abadajo, de 680 a 3.
Cigalas, a 5.
Salmonetes, a 450.
Lubinas, a 5.
Calamares, a 5.
Verdeles, a 150.
Pagros, a 2.
Mero, a 5.
Langosta, a 12.
La cantidad de pescado vendida en el día de hoy ha sido la de 7.299 kilos.

Fiscalía provincial de la Vivienda

Burgos
Se pone en conocimiento de todas las personas y entidades que tengan relación con esta Fiscalía Provincial, que sus oficinas se hallan instaladas en los locales de la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., calle de la Merced, Burgos. Las horas de oficina son las corrientes y el señor delegado recibirá de once y media a una.

Burgos 18 de Junio de 1938.—El secretario de la Fiscalía, Luciano Martínez.

Vida oficial

VISITAS AL VICEPRESIDENTE DEL GOBIERNO

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores recibió la visita del agregado militar de la Embajada de Alemania en España, del Obispo de Vitoria, Dr. Lauzurica y del representante de Chile Sr. Gajardo.

Comedor ARAGON

Cubierto: tres platos, pan, vino y postre.
Precio: 3'50 pesetas
Abonos desde 2'60 pesetas.
Avellanos, núm. 7 — Teléfono 1245

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Empedrado, 5
Donativos en especie recogidos por la Junta Rural de Villareyo:

240 kilos de harinas, 69 de trigo, 37 de legumbres, cuatro avos, 2.803 huevos, 25 libras de chocolate, 53 botellas, un kilo de tocino, un zancarrón de cerdo, tres sartas de chorizos, un paquete de galletas «Chiquilín», dos botes de mermelada, 16 de leche condensada, tres latas de salmón, una caja grande de galletas, cuatro cajetillas de cigarrillos, varios medicamentos, dos toallas, una sábana.

Estos donativos han sido entregados por los siguientes pueblos: Fresno de Villareyo, Alforados de Moneo, Quintana Martín Galindez, Pajares, Remed, Leciana, Promediano Santociles, Mijangüela, Villacueva, Edo, San Miguel, Vallejo, Ciudad de Ebro, Cueva, San Martín y Quintana, Agos, Villaspiz, Manzanedo, Neia, Abedo de Linares, Linares, Quintanilla Valderrobles y Solareña.

En metálico ha recibido esta junta 398'55 pesetas de los pueblos que se mencionan:

Torra, Villanueva la Blanca, Mozas, Fresno, Bocos, Villalón y Biquezón, Escasón, Cigüenza, Tullida, Escasón, Cogollos, Salazar y Cañillas, Villanueva la Estra, Santa Cruz, Andino, Sopreña, Cambo, Villareyo, San Lorenzo de Losa, Villacomparsa de Rueda, Quintanilla Adrada, Linares, Abedo de Linares: doña Felisa Migué y de una colecta.

Donativos entregados por esta junta a las personas y entidades siguientes: Al falanista Eugenio Guerra, una cazadora y dos pares de calcetines.

Para el sexto batallón de San Marcial, cuarta División Navarra, tres sartas de chorizo, un kilo de «Chiquilín», dos botes de mermelada, 16 de leche condensada, tres de salmón, un queso, varios medicamentos, 76 pares de calcetines, cuatro paramontañas, dos toallas y una sábana, 24.300 kilos de patatas, un avo, 5.123 huevos, 20 kilos de legumbres, 27 libras de chocolate y 19 botellas.

A la Delegación Provincial, un bote de abayalde, dos pastiles de jabón, cuatro avos, 600 huevos, 17 kilos de legumbres, una libra de chocolate y 36 botellas.

Arnedillo

BANOS - AGUAS - BARROS
REUMÁTICOS - HOTEL DEL BALNEARIO
Excelente trato
Viaje Estación Calzorra

AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO

Vinos rancios puros
Vermouth (e) Cinzano
Moscato económico
Vinagres puros
Precios convenientes
Mariano del Barrio - Burgos

Notas de la Alcaldía

RELACION DE EXISTENCIAS

Se recuerda a los tenedores de artículos de consumo, la obligación de presentar en esta Alcaldía (Negociado de Abastos), en los cinco primeros días de cada mes, relación jurada de las existencias, incurriendo en caso contrario en las sanciones que determina la Orden de 3 de Febrero de 1937.

En la citada relación se incluirá también el ganado de cerda, cabrio, lanar y vacuno.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

APOSTOLADO DE LA ORACION
Mañana, día 1.º de Julio, es de la Preciosísima Sangre de N. S. J. C. es Primer Viernes, y el Apostolado tiene su función mensual con la comunión general a las siete y a las ocho. Vela al Santísimo desde las diez, y función de la tarde a las siete y media.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De San Sebastián, para Pírvan; Bilbao, Mercedes Claraso, Aranda de Duero, 2; Leganés, Juan Simón, Calle Cabeza, 7; Oviedo, María Luisa Gregorio, Moneda, 23; Gijón, Agustín Juez, Campetiere; Aranda de Duero, Carrión, Santander, 3; Caspe, Pedro Cardeña, San Marcial; Orpesa, Olegario Aragón, Plaza Santa María, 8; Aranda de Duero, Mariano Arenas, Intendencia; Pizarra, Pedro Navias, teniente Guardia Civil; Sevilla, Cipriana Nelpa, Martínez Campos, 65; Melilla, Juan Segura, San Marcial; Miranda de Ebro, Esperanza Zuloaga, Hospital del Rey, 1 y 3; Noja, Carolina Madrazo, Quintanilla; Génova, Parodié Mipone, Nuvale; Valladolid, Justo Ruiz Leva, Villarreyes; Tatuán, Aragónes, teniente coronel Artillería, Hotel España; Málaga, Francisco Murcia, Hospital; Valladolid, Concha Rodríguez, Fernán González, 29; Puebla, Gonzalla, alférez Moreno, Escolta Generalísimo; Zaragoza, Gregorio García, Plaza San Pablo, 22.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42
Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes, y niños
PANERIA - SASTRERIA

IRUN
Si usted desea un negocio de gran porvenir, nada como el traspaso del Hotel de Francia y Norte de Irun, propio para cuatro negocios a la vez, Hotel Confort, Restaurant, Bar Americano y Cambio de Moneda. El tanto y mejor situado de esta ciudad.
VISITELE - TELEFONO 62

LA COCINA
Casa especial en utensilios para cocina y comedor
LOZZA
CRISTALERIA
Vicente P. Canales
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Anuncios económicos

ALMONEDAS
VENDO varios muebles y ropas, no corredoras. Informes, esta Administración.

ARRIENDOS
SE ALQUILA piso amueblado en Casalarreina (Rioja), derecho disfrutar huerta. Informes por escrito, Viuda Zorrilla, Casalarreina.

EN pueblo cerca de Burgos, se desea piso amueblado o pensión completa, para poca familia. Informes, en esta Administración.

COLOCACIONES
BARBERO: Dependiente falta Salón Barbería «Paco», Santa Clara, 28.

SE NECESITA sirvienta. San Pedro y San Felices, número 5, bar.

SE PRECISA criado para andar con mulas, bien enterado y que sepa seguir a dalle. Jornal, 6 pesetas. Informes, Cipriano Santidrián, Santa Clara, Finerata.

PERSONAL especializado en mostrador y para trabajos de laboratorio, se necesita Razón, «Photo Club», Avenida del Generalísimo, 9, Burgos.

SE NECESITA meritorio de oficina, tenga conocimientos contabilidad. Dirijirse por escrito, indicando referencias, a esta Administración, número 100.

SE NECESITAN enfermeros en el Hospital Provincial. Informar, la Administración de dicho Establecimiento.

JOVEN bachiller, sabiendo mecanografía, ofrece para oficina o cosa análoga. Razón, esta Administración.

MUCHACHO, camarero ayudante mostrador, preciso. San Juan, 57, primero.

ENSEÑANZAS
PROFESOR dará clases particulares Matemáticas, para Bachillerato, francés e inglés. Razón, esta Administración.

JOVEN abogado ofrece dar clases particulares Bachillerato. Santa Agueda, 2, segundo. De tres a cuatro.

SOLIDA preparación de ingreso y cursos de Bachillerato, cultura general. San Pablo, 20, tercero, izquierda.

PROFESOR bien impuesto, ofrece dar clases particulares, Latín, Bachillerato, Primera Enseñanza. Precios económicos. Razón, «Adoratices».

MAESTRA ofrece dar lecciones primera y segunda enseñanza. Informar, Santa Clara, 23, bajo.

MATEMATICAS: Clases particulares de los cuatro primeros cursos del Bachillerato. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES
MATRIMONIO con niña y sirvienta, desea pensión completa. Informes, en esta Administración.

MATRIMONIO sin hijos, desea una o dos habitaciones con derecho a cocina, en casa poca familia. Pagaría hasta 50 duros. Ofertas, al número 1727, esta Administración.

SE CEDE habitación dos camas, sólo dormir. Lala Calvo, 37 y 39, segundo.

DESEAN pensión en casa particular modesta, tres amigos, únicos huéspedes. Razón, en esta Administración.

NODRIZAS
NODRIZA. Se necesita para criar en casa de los padres. Dirijirse, a Gorgonio Medrano, Regumiel de la Sierra (Burgos).

TRASPASOS
SE TRASPASA comercio en la calle del Cid, número 12, sin existencias. Informes, en el mismo.

SE TRASPASA la casa de vinos y comidas denominada «Cordero Asado». Para tratar, con su dueño, Lala Calvo, 35.

SE TRASPASA establecimiento bar, vinos y comidas, muy céntrico y acreditado. Informes, esta Administración.

SE TRASPASA, por no poderla atender, la Gran Bollería-Bar «El Pilar». Para razón, en la misma.

PERDIDAS
PERDIDA de cartera con tres carnets y documentos, paseo del Instituto. Gratificándose a quien la entregue, en la Guardia municipal.

PERDIDA pulsera niña por barracas al General Mola, 13, entresuelo, donde se gratificará por ser recuerdo de familia.

VENTAS
SE COMPRAN cubiertas usadas. Ofertas, a Severiano Losa, guarnicionero, en Villadiego.

SE VENDE una pareja, un macho y una mula, de seis y ocho años respectivamente, de siete cuartas de alzada. A tratar, con Asunción Alonso, Ibáñez, en Pinilla Trasmonte.

VINOS picados o acidados, se compran en pequeñas o grandes partidas. Ofertas y muestras, a Dávila Villalobos, calle Muro, 27. Teléfono, 1180. Valladolid.

VENDO carro de varas, máquina segadora, en buen uso. Para tratar, en Cogollos, Victor Fernández.

EDIFICIO de 700 metros cuadrados, a propósito para industria, dotado de fuerza eléctrica y agua abundante, próximo a la población, se vende, dando facilidades de pago. Informes, Hijos de Moliner.

SE VENDE máquina «Singer», verja de sepultura de niño. Informes, Santa Clara, Zapatería «El Rápido».

SE VENDEN dos casas con piso y planta baja, en el radio de la capital. Para tratar, calle Madrid, número 32, Federico Aráiz.

SE VENDE un carro con mulas, en forma tartana, dos carros cubas y un camión de mulas con llanta de goma y sirve de remolque. Guarnicionería de Hijo de Portugal, Plaza de Vega, número 12.

SE VENDEN varios pares de ruedas con eje. Para tratar, Dionisio Gil, herrería, Cátera, número, 13.

SE VENDE casa, nueva construcción, de planta baja y piso, espaciosa, en Los Vadillos, de una a tres y de ocho a diez. Para informes, en esta Administración.

SE VENDE molino y central eléctrica de Vizcainos de la Sierra. Para informes y tratar, con dicho Ayuntamiento.

SE VENDE, por no poderlo atender, un motor, con sierra, de cinco en Montorio. Para tratar, con su dueño, Narciso Serna.

QUESO «Port-Salut», precios especiales para mayoristas y comercios. Consultar a Cabeja, Núñez y Compañía.

CEMENTO ASLAND marca acreditada. Calidad inmejorable. Por sacos, 540. Por partidas, 575 sacos estación Valladolid. Grandes existencias. Representante almacénista, Manuel Rodríguez, Regalado, 10. Teléfono, 1-17.

MOTOR compro de tres caballos, alterna 130. Informes, esta Administración.

SE VENDE una mula y un caballo, de dos años, inmejorables formas. Para verles y tratar, en la Venta de Fuencaliente Lucio, con su dueño.

VARIOS

PELUQUEROS! Sólo empleando RADIOLUX con todos los aparatos y sistemas, ANTHEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podéis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Caraca, Reñeira.

SEÑORAS. Para obtener buena colada emplead lejía «El Cid». Teléfono, 2123.

MARAVILLAS de la luz ultra violeta. La fuerza curativa más poderosa, al alcance de todos. Sus aplicaciones benéficas, sin gastos, explica folleto enviado gratis, remitiendo franquico: «La luz ultra violeta». Apartado 331, Sevilla.

CAMBIARIA piso San Sebastián, confortable, amueblado, inmejorable situación, frente playa Ondarreta, por piso hotel con jardín en Burgos. Avísese, esta Administración, número 191.

CERTIFICACIONES para el sistema voluntario de las horas. Agencia R. O. S. A. Casaveriano Franco, 31. Delasruedas, Burgos. Apartado 22.

MAQUINAS escribitoras y limpiadoras para el comercio. Avísese, Lala Calvo.

Informaciones comentadas

La industria azucarera, base importante de la economía nacional

No está persuadida la opinión general de la enorme importancia que la industria azucarera representa para nuestra economía...

La importancia de esta industria no es sólo en las fábricas, con ser éstas numerosas e importantes, como medio de transformación de una materia prima...

Por algo todos los países del continente se afanan en producir en su propio suelo un azúcar más caro que lo tendría importado de Cuba o Java...

A divulgar aspecto tan importante, con verdades sabidas y con otras probablemente ignoradas, y sobre todo, a plantear la situación general del problema...

La producción azucarera de España representa un valor anual comparable a la naranja, por ejemplo, cuya importancia nadie pondría en duda...

Pero, agrícola, así como el azúcar llega a todos los españoles, que lo consumen actualmente en la proporción ya importante, de unos 125 kilos al año...

Desde el punto de vista social, es indispensable la remolacha a nuestra agricultura de regadío, por requerir mucha mano de obra...

Tan manifiestas son las ventajas agrícolas y sociales de la remolacha, que el afán creciente por producirla determinó la intervención del poder público...

Por último, esta producción es eminentemente nacional en el más alto grado, pues todas las primeras materias y los materiales que consume...

Las normas que de antiguo regulan las relaciones entre cultivadores y fábricas, por las que el labrador, antes de sembrar la remolacha, conoce el precio a que la entregará...

Recuerde que los dientes que ahora tiene, son los mejores que podrá tener, evite su pérdida usando dentífricos TANYOL

Recuerde que los dientes que ahora tiene, son los mejores que podrá tener, evite su pérdida usando dentífricos TANYOL

Recuerde que los dientes que ahora tiene, son los mejores que podrá tener, evite su pérdida usando dentífricos TANYOL

Recuerde que los dientes que ahora tiene, son los mejores que podrá tener, evite su pérdida usando dentífricos TANYOL

Recuerde que los dientes que ahora tiene, son los mejores que podrá tener, evite su pérdida usando dentífricos TANYOL

La música española en el siglo XVI

Francisco de Salinas

Por Juan B. de Arteaga

El primero de Marzo del presente año se ha celebrado el 425 aniversario del nacimiento de este eximio artista, el primer organista del siglo XVI...

Descendía de una de las familias más ilustres de la ciudad de Burgos; sus ascendientes, habían desempeñado cargos importantes en la ciudad y en la corte...

Su padre, Juan, tesoro de Carlos V, ya viendo la inclinación natural del niño por la música o ya por la desgracia de haber éste perdido la vista...

Tal admiración causó ver a un joven ciego hacer tan extraordinarios progresos, que se arrojó el canino de todos y entonces el arzobispo de Santiago, don Pedro Sarmiento...

La llegada de SALINAS a Roma colmó sus deseos de conocer la teoría del arte musical, pues hasta entonces lo ignoraba...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

En la universidad salmantina tuvo estrecha amistad con Fr. L. de León, que le conocía de Roma...

Lo que es el Ejército checo

Después de la firma del pacto de ayuda mutua concluido entre Checoslovaquia y la Unión Soviética, en Mayo de 1935, el armamento y los efectivos militares del ejército checo no guardan ninguna relación con las exigencias defensivas de un país de 15 millones de habitantes...

El ejército, armado e instruido por una comisión militar francesa, a consecuencia de la prolongación del tiempo de servicio activo de 14 meses a dos años decretada en 1934, pasa de 137.000 a 202.000 hombres...

Al presente la pequeña nación checa puede movilizar, en caso de guerra la sorprendente cifra de dos millones de soldados instruidos militarmente...

En los posteriores años se han formado tres regimientos de tanques — dotados de 350 carros de asalto — para sustituir al único batallón de ellos que antes existía...

La artillería checa parece ser excelente, en particular las piezas antiaéreas y la artillería pesada que dispone de morteros motorizados del 21 y del 305...

También se cree saber que las conocidas fábricas Skoda han construido ya un gran número de cañones de largo alcance, capaces de batir objetivos situados a 90 kilómetros de distancia...

La industria de guerra heredada del viejo ejército de catorce meses a dos años arrollada y fomentada con dinero francés puede hoy proveer de material bélico de todas clases a un ejército de algunos millones de hombres...

Los elementos de la guerra aérea ofensiva son los que mayor solicitud han merecido de parte de las autoridades militares checas...

Los checos miran con entusiasmo y desmienten en todos los tonos las estrechas relaciones de su arma aérea con la de la Unión Soviética...

Todo viene, pues, a corroborar el compromiso, que Checoslovaquia se ha echado encima, de desencadenar desde su territorio la ofensiva aérea en la que Rusia formaría a su lado...

Guarda íntima relación con estas fortificaciones fronterizas la denominada "Ley de defensa del Estado" que faculta a la autoridad militar, en caso de movilización o cuando se ha declarado el...

EL CINTURON DE HIERRO

La imponente línea de fortificaciones levantada contra Alemania en las fronteras de Bohemia y de Moravia tiene como la ya célebre línea Maginot del confín oriental de Francia...

Guarda íntima relación con estas fortificaciones fronterizas la denominada "Ley de defensa del Estado" que faculta a la autoridad militar, en caso de movilización o cuando se ha declarado el...

Guarda íntima relación con estas fortificaciones fronterizas la denominada "Ley de defensa del Estado" que faculta a la autoridad militar, en caso de movilización o cuando se ha declarado el...

Guarda íntima relación con estas fortificaciones fronterizas la denominada "Ley de defensa del Estado" que faculta a la autoridad militar, en caso de movilización o cuando se ha declarado el...

Guarda íntima relación con estas fortificaciones fronterizas la denominada "Ley de defensa del Estado" que faculta a la autoridad militar, en caso de movilización o cuando se ha declarado el...

Guarda íntima relación con estas fortificaciones fronterizas la denominada "Ley de defensa del Estado" que faculta a la autoridad militar, en caso de movilización o cuando se ha declarado el...

Guarda íntima relación con estas fortificaciones fronterizas la denominada "Ley de defensa del Estado" que faculta a la autoridad militar, en caso de movilización o cuando se ha declarado el...

Guarda íntima relación con estas fortificaciones fronterizas la denominada "Ley de defensa del Estado" que faculta a la autoridad militar, en caso de movilización o cuando se ha declarado el...

estado de guerra, para hacer prestar un servicio de trabajo a todas las personas de ambos sexos comprendidas entre los diez y siete y los sesenta años...

DESCONFIANZA Y FALTA DE DIGNIDAD

De las muchas excepciones que la aplicación de esta ley encuentra, una de ellas atañe a los sudetes alemanes que habitan en la zona fortificada...

No son admitidos en la aviación ni en las unidades de carros de combate y se les incorpora, principalmente, al servicio del trabajo y en las formaciones de segunda línea...

Lo mismo que a los alemanes les sucede también a los húngaros, y excusa es decir que con este humillante trato de los núcleos nacionales de más elevada cultura entre los que constituyen el país, no se ha contribuido lo más mínimo a realizar el espíritu y la capacidad técnica del ejército...

SE PREFIENDE QUE RUMANIA ENTRE TAMBIEN EN EL JUEGO

El tan anhelado consentimiento de Rumania para que, llegado el caso, las tropas soviéticas puedan atravesar su territorio no ha sido concedido hasta ahora gracias a la decidida actitud del rey Carol...

La línea ferroviaria estratégica que por Ucrania y por la Eslovaquia oriental conducen a la frontera rumana tienen asegurado el transporte del ejército rojo de Rusia a Checoslovaquia...

El ejército rojo de Rusia a Checoslovaquia pasando por el territorio de Rumania...

Comisión provincial de chatarra de Burgos

Se pone en conocimiento de todos los burgaleses, y así lo espera el patriotismo y desinterés de que tantas veces han dado prueba, que siendo necesaria al adquisición de cobre, bronce, latón, aluminio, zinc, plomo, y en general de todo objeto de hierro, deben conservarse los objetos inútiles que de estos materiales posean y entregarlos en su oficina...

Por Dios, por España y en Revolución nacional sindicalista: IARRIBA ESPAÑA! Burgos y Junio de 1938. — El Año Triunfal. — El presidente,

En vísperas de ser madre...



...la alegría que todo mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen si durante el embarazo tiene dolores de estómago, vómitos, etc. por cuyo causa como poco y se encuentra débil. — Un medicamento de confianza, que alivia con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión, es el...

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

"Iberia", Compañía Aérea de Transportes, S. A.

Nuevas Líneas Aéreas de Burgos a Zaragoza y a Salamanca

Horario desde el 24 de Junio de 1938

Table with columns for LUNES, MIERCOLES, VIERNES, MARTES, JUEVES, SABADOS, and SERVICIO DIARIO. It lists flight times and destinations like SALAMANCA, BURGOS, and ZARAGOZA.

Enlace directo con Sevilla, Tetuán, Lisboa, Marsella, Ginebra, Stuttgart y Berlín

Balneario de Caldas de Oviedo

Reuma - Afecciones del aparato respiratorio Apertura: 1.º de Julio de 1938

Servicio hidroterápico, completo. El mismo acreditado jefe de cocina de anteriores temporadas. Salón de recreo, parques, etc. Automóvil del Gran Hotel, desde Oviedo. Recorrido diez kilómetros.

Temporada oficial año 1938: 1.º Julio a 30 Septiembre Para informes, dirigirse al administrador. Plaza del General Franco 4, 2.º Oviedo.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INVERISES QUE ADEMA: En imposiciones ordinarias... el 2/50 por 100 de interés anual. En imposiciones a plazos de seis meses... el 3 por 100. En imposiciones a plazos de un año... el 3/50 por 100. En cuentas corrientes a la vista... el 1/25 por 100.

CAPITAL DE IMPONENTES En 31 de Diciembre de 1936... 20.634.309'61 pesetas. En 31 de Diciembre de 1937... 26.125.701'78

España en el Extranjero

Todo el mundo se agita cuando se impide el aprovisionamiento de los rojos

EL ACUERDO DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN PUEDE SER SOSPECHOSO

LONDRES.—El "Times" escribe que la sesión de la Comisión Principal del Comité de No Intervención, no produjo la solución ideal de las cuestiones financieras, pero sí un acuerdo que ofrece la posibilidad de que sea provechoso. Depende casi todo el éxito de las contestaciones que den los dos bandos españoles. Se cree que la respuesta nacional, que traeza de Burgos Sir Hordson, estará basada en las declaraciones que el lunes próximo hizo el General a un redactor de aquel periódico, que han sido recibidas en Londres con gran satisfacción.

Según el "Daily Telegraph", la sesión de ayer en el Comité de No Intervención, ha demostrado a las claras, y por una vez más, que el delegado ruso-soviético está encargado de causar un retraso mediante una táctica de obstinación.—DNB.

EL GABINETE DE LONDRES SE OCUPA DE LOS BOMBARDEOS AEREOS

LONDRES.—A las once de la mañana se ha reunido el Gabinete, consagrando la mayor parte de la reunión al estudio del problema planteado por los bombardeos aéreos de barcos británicos.—FARO.

TAMBIEN EN ROMA SE TRATA DEL MISMO ASUNTO

PARIS.—Se concede gran importancia a la conversación sostenida en Roma entre el Conde Ciano y Lord Perth, embajador de Gran Bretaña.

Según información de origen francés, la conversación tuvo lugar a petición del Gobierno británico, y su embajador entregó al Conde Ciano una importante nota con respecto a España.

En el gran sorteo extraordinario de la Lotería Nacional, con ocasión del aniversario de la iniciación de nuestra Cruzada, los primeros premios serán:

Primer premio, DOS MILLONES DE PESETAS.

Segundo premio, UN MILLON DE PESETAS.

Tercer premio, MEDIO MILLON DE PESETAS.

Los dos estadistas trataron después de la proposición del General Franco consistente en designar un puerto neutral para el transporte de víveres a la España republicana.

El conde Ciano declaró que el Gobierno italiano está dispuesto a examinar estas proposiciones, pero que constituyen una cuestión que debe ser tratada en el seno del Comité de No Intervención.—FARO.

PRUDENTE CONTESTACION DE ITALIA

ROMA.—Virginia Gayda, confirma en "Il Giornale d'Italia" que Lord Perth pidió ayer al conde Ciano que el Gobierno italiano usase de su influencia cerca de Franco para obtener un cambio en los objetivos de la guerra aérea, a lo cual el conde Ciano contestó: "Italia no deja de ejercer una influencia discreta en España en el sentido de la moderación y buena causa de la colaboración internacional. Pero esta influencia tiene unos límites bien definidos, que Italia no excederá nunca. Lo cuanto a la conducción de la guerra y al empleo de hombres y material, el mando español es el único responsable. Toda ingerencia extranjera sería un intento de intervención injusta y un gesto contrario a esa independencia, que Italia respeta y quiere respetar en España.

El conde Ciano añadió que el mando español no bombardea los barcos británicos, sino los barcos "contrabandistas" que prolongan la guerra, realizando, por tanto, un acto humano de defensa. El conde Ciano envió a Lord Perth una serie de medidas adoptadas ya por Franco, primero, instrucciones, a fin de evitar los ataques a barcos británicos cuando navegan y procurar distinguirlas cuando se encuentran en puertos republicanos y segundo, iniciativa para la creación de un cierto número de puertos franceses en la España republicana.—FARO.

LA VICTORIA TOTAL DE FRANCO ES SOLO CUESTION DE TIEMPO

PARIS.—Se declara que el Estado Mayor italiano es de opinión que la victoria del General Franco en España es sencillamente una cuestión de tiempo y que este plazo puede ser acortado si el Comité de No Intervención toma medidas para cortar el suministro de

Burgaleses ilustres

El Excmo. y Rvmo. Sr. Fray Angel Maria Pérez Cecilia, celebra las bodas de oro de su profesión religiosa

Día de júbilo y de alegría ha sido para la Comunidad de Padres Carmelitas el de hoy, en que un burgalés ilustre e insigne miembro de la Orden, el excelentísimo y reverendísimo señor Fray Angel Maria Pérez Cecilia de Santa Teresa, ha celebrado las bodas de oro de su profesión religiosa en la Descalcez carmelitana.

A las ocho de la mañana, ocupando un feclinarío en el presbiterio, nuestro reverendísimo prelado y rodeado de miembros esclarecidos de la Orden, entre los que se hallaba el Padre Juan Vicente, anciano venerable, en cuyos brazos hizo su primera profesión el excelentísimo y reverendísimo Padre Fray Angel Pérez Cecilia, y rodeado de su familia que ocupaba los primeros puestos junto al conulgatorio, el ilustre carmelita celebró la Santa Misa, durante la cual el coro cantó varios motetes.

Terminado el Santo Sacrificio, ocupó la sagrada cátedra el reverendo padre José Miguéu de la Virgen del Carmen, quien con la elocuencia que le es peculiar después de hacer resaltar la importancia del acto del jubileo que se celebraba, gracias a los pocos que se conceden, expuso lo que es la vocación religiosa en su verdadero sentido, haciendo ver como el motivo, llevado de su egoísmo, no comprende la vocación religiosa, que es sacrificio y renuncia.

En brillantes párrafos explicó lo que son los votos religiosos y como el Padre Angel P. Cecilia había vivido esa vida de renuncia y sacrificio a través de sus cincuenta años, destacando siempre por su virtud y por su ciencia, y terminó su bellísima oración implorando del cielo una bendición para el ilustre hijo de Santa Teresa, en este día en que celebraba el quincuagésimo aniversario de su primera profesión.

Acto seguido el excelentísimo y reverendísimo Padre Fray Angel Pérez Cecilia, rescindió sus votos religiosos, con firme al Ceremonial carmelitano, dando a continuación la bendición papal. Y como digno remate de tan solemne acto, bajo las bóvedas del templo carmelitano resonaron las estrofas del "Te Deum Laudamus", en acción de gracias, recibiendo al final la felicitación de nuestro reverendísimo prelado, de la Comunidad, de sus familiares y numerosas amistades, a la que unimos la nuestra muy sincera, deseándole largos años de vida para bien de la Iglesia y gloria de la insigne Orden Carmelitana.

Norteamérica hace gigantescos negocios de armas

La Oficina Nacional para el Control de Municiones en los Estados Unidos ha dado a conocer, que en los dos años y medio que lleva de actuación, ha concedido licencias de exportación por valor de 118.563.700 dollars. De ellos corresponden, en el espacio que media entre Noviembre de 1935 y Noviembre de 1937, a aviones 64.711.475 dollars, a municiones 11.785.775 y a armas 5.598.932. Los principales países a donde se ha dirigido esta exportación, fueron China, Rusia soviética, Japón y los países suramericanos, especialmente el Brasil. China recibió material de guerra de los Estados Unidos, por valor de 21,7 millones de dollars, Rusia soviética por valor de 15,5 millones de dollars, Japón por valor de 9,04 millones de dollars.

Teniendo conciencia de que tan enormes cantidades de material de guerra exportado constituye un grave peligro para la causa de la paz general, algunos círculos de los Estados Unidos y especialmente las sociedades pacifistas, entre las que se cuenta la "Liga feminista pro paz", han dirigido un enérgico llamamiento al Departamento de Estado, solicitando de éste que prohíba el envío a Inglaterra de 400 aviones, enviado proyectado para fecha próxima. En el escrito dice textualmente, que la Gran Bretaña bombardea las poblaciones civiles y por lo tanto ca dentro de la categoría —según la clasificación del secretario de Estado Hull— de las naciones censurables. Es un hecho comúnmente conocido, que Inglaterra en la India bombardea a mujeres y niños indefensos. Si el Gobierno norteamericano quiere suprimir estos salvajes procedimientos, debe inmediatamente impedir el envío de estos aviones a Inglaterra.

El escrito termina diciendo, que en caso de que no se ponga un inmediato término a esta gigantesca exportación de armas y municiones, el comercio de tales mercancías adquirirá tan enormes proporciones, que en el futuro, ningún gobierno norteamericano se atrevería a detenerlo por temor a hundir la economía del país.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 28

Preside el señor Diaz Oyuelos y asisten los señores J. Bravo, De la Fuente, Eguagaray y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Hacer presente a don Gonzalo Mengual, médico de la Beneficencia provincial de Alicante, que lamentando mucho y teniendo en cuenta que están cubiertos los servicios en esta Corporación, no es posible acceder a lo que pretende sobre que se le agregue a esta Beneficencia con carácter accidental, lamentando también no poder concederle los haberes que solicita con carácter de reintegrables en su día por la Diputación de Alicante, no sólo por no tener cantidad consignada sino también por haber sido denegadas otras peticiones análogas.

Hacer entrega a doña Felisa Salas de Bilbao, de su hija Avelina, acogida en la Casa de Caridad.

Idem ídem a doña Fidela Díez, de Burgos, de su hijo Pedro.

Conceder autorización para ejecutar obras con destino a distintas carreteras vecinas, a don Justo Palacios Mansilla, de Santa Cruz de Juarros, don Lino Manuel Rojo, de La Aguilera y don Maximino Pardo del Castillo, de Castrojeriz.

Aprobar el padrón de cédulas personales del Ayuntamiento de Canicosa, correspondiente al año 1937.

Idem ídem la liquidación del impuesto de cédulas personales del Ayuntamiento de Aranda de Duero, correspondiente al mismo ejercicio, así como la cuenta que rinden los recaudadores de los gastos ocasionados con dicho motivo.

Idem ídem varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Que se distribuyan entre los heridos de guerra del Hospital Provincial las entradas correspondientes al pago enviado a esta Diputación, para la compra de toros que ha de celebrarse el día 29, y que su importe se abone con cargo a los gastos de representación de la Corporación.

Pasar a informe de la Comisión de Enseñanza y Acción Social, las instancias de los maestros nacionales, don Gregorio Sana Gallego, don Luis Alonso Ortega, don José Gómez Alvarez de Rea, don Antolin Gómez y J. Villalán y don Aurelio del Rincón Fernández, solicitando se les conceda una o algún auxilio, para sufragar los gastos que se les ocasionen con motivo de los cursillos de orientaciones nacionales que se están celebrando en Pamplona.

Hacer constar el agradecimiento de la Corporación al excelentísimo señor ministro de Agricultura, por la concesión de 5.000 pesetas, que en concepto de subvención destina para el concurso exposición de ganados que se celebra en esta capital y 1.000 pesetas a distribuir en premios extraordinarios.

Idem ídem, por el envío de donativos con destino a los heridos en el Hospital provincial, a la señora presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitalales y a los vecinos de Faramán Angel Varona y Anastas Rodríguez.

El señor Puente pidió que se estudie el aprovechamiento de los edificios depósito de cadáveres y salas de autopsias, destruidos por el bombardeo de la aviación marxista, y se acordó que se hagan las oportunas gestiones.

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 1. de Julio de 1938:

- Serie y número del vagón C. P. P. F. 4. Expedición, 5963. Procedencia: Olazutua. Mercancías: cemento. Consignatario: R. Jiménes.
- K. 14316-5470, Buñuel, maíz. E. Martínez.
- F. 2089-1704, Briones, piedra. M. Iolas.
- H. 1994-7187, Ponferrada, carbón. E. Cubero.
- N. 2908-7786, Ponferrada, carbón. B. Vallejo.
- H. 3712-966, Quintanapalla, trigo. Turiso.
- H. 2391-967, Quintanapalla, trigo. Turiso.
- H. 2807-1701, Briones, piedra. M. Iolas.
- M. 1505-1146, Gallur, alfalfa. Moral.
- Y. 5878-1152, Gallur, maíz. A la orden.
- N. 1846-7787, Ponferrada, carbón. E. Pérez.

Burgos 30 de Junio de 1938.— II Año Triunfal.— El jefe de estación, V. Hernández.

Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

INFORMACION DE ULTIMA HORA

La Unión Nacional de combatientes franceses en contra de las maniobras para convocar una conflagración universal

UN CURSO PARA AVIADORES
ROMA.—El Ministerio de Aeronáutica, ha organizado un concurso para 3.870 alumnos soldados, especializados en aviación.—STEFANI.

COMENTARIOS DE PRENSA
PARIS.— Los periódicos dicen que en la entrevista de ayer entre el ministro del Exterior Bonnet y el embajador de Gran Bretaña, éste puso al corriente al jefe del Quai d'Orsay, de los resultados de la entrevista entre el Conde Ciano y Lord Perth, celebrada el martes en Roma. Los mismos periódicos comentan ampliamente la situación española y especialmente la cuestión de los bombardeos aéreos. "La Epoca" sostiene que es necesario conceder los derechos de heligiería al general Franco, porque sólo esta medida es eficaz en este momento para poner fin a un estado de cosas deplorable. De esta forma, Franco podrá hacer detener y embargar los navíos que ejerzan el contrabando de guerra en alta mar. Pero mientras que no se sean concedidos los derechos de heligiería, los bombardeos aéreos constituirán el único medio eficaz para oponerse al aprovisionamiento de material de guerra a los rojos.—STEFANI.

UNA LLAMADA A LA CONCORDIA
PARIS.— La Unión Nacional de Combatientes, en un comunicado a la prensa, denuncia vigorosamente la propaganda ejercida sobre la opinión pública francesa, con el fin de hacer creer que el interés del país está en la intervención en España. Después de haber felicitado al Gobierno por las medidas adoptadas en la frontera de los Pirineos, la Unión, le invita a ejercer vigilancia sobre todo futuro aprovisionamiento de guerra y que lo impida como también el uso de territorio francés de aparatos contrabandistas. El comunicado hace una llamada a la concordia a todos los franceses y los pone en guardia contra las maniobras incendiarias que quieren provocar una conflagración universal.—STEFANI.

LA SEMANA DE TRABAJO EN INGLATERRA

LONDRES.— Mañana entra en vigor la Ley fijando la semana de trabajo en 48 horas para las mujeres y menores de 16 años. La nueva ley prohíbe que la hora de trabajo empiece antes de las siete de la mañana.—STEFANI.

EL CONTRABANDO DE ESTUPEFACIENTES

PARIS.— La policía de Marsella se hizo cargo en la aduana, de setecientos kilogramos de opio de contrabando como productos de salchicha, procedentes de Yugoslavia. Relacionado con este grave asunto de contrabando de estupefacientes, se ha verificado una detención.—STEFANI.

MEDIO PUEBLO DESTRUIDO POR UN INCENDIO

PARIS.— Casi la mitad del pueblo de Mackwillers Bajo Rhin ha resultado destruido por un incendio que se produjo en una casa y se propagó rápidamente. Como varias de las casas incendiadas no eran contiguas, las autoridades sospechan que el siniestro se deba a una mano criminal. Los daños son elevados, varias familias han quedado sin albergue.—STEFANI.

PARA EL CASO DE GUERRA

LONDRES.— Comunican de Ottawa que el Ministerio de Defensa Nacional ha decidido que una comisión técnica especial efectúe una inspección en todas las fábricas de material ferroviario con el fin de establecer si pueden ser transformadas en caso necesario en fábricas de material de guerra.—STEFANI.

UNA NUEVA FISONOMIA FRANCESA

PARIS.— En el "Diario Oficial" ha aparecido una nueva serie de 101 decretos referentes a algunos de los más importantes sectores de la actividad económica.

manera financiera francesa y especialmente el Banco de Francia y el Mercado de Moneda, industria hidroeléctrica, producción de oro, tenismo etc.

Uno de esos decretos ratifica la última convención por la que los fondos del Banco de Francia al Estado es elevado de 20 a 50.000 millones de francos. Esta serie de decretos está destinada, con los recientemente ratificados en vigor, a dar un nuevo ritmo y una nueva fisonomía a toda la economía francesa. Se observará que esta última serie acaba de ser promulgada en pleno período de vacaciones parlamentarias en virtud de los planes que Daladier supo arrancar a la Cámara.—STEFANI.

UNA MEDIDA QUE CAUSA MALESTAR EN EL FRENTE POPULAR

PARIS.— La decisión tomada por las sociedades de seguros marítimos de elevar aún más las primas contra riesgos de buques mercantes que se dedican al aprovisionamiento a los rojos españoles, ha causado profundo malestar en los círculos del Frente Popular de París, donde se observa que la actividad de contrabando a favor de los rojos españoles, es cada vez más difícil y azarosa y cada vez menos lucrativa.—STEFANI.

PARA LA BUSCA DEL ORO

PARIS.— Uno de los decretos más importantes del centenar de ellos aparecidos hoy en el "Diario Oficial" destina un fondo extraordinario de 100 millones de francos a la busca y explotación de yacimientos de oro en las colonias francesas. Francia, que saca ya de su imperio colonial siete toneladas de oro por año, se propone aumentar considerablemente esta cifra por la organización científica e industrial de la explotación que hoy es efectuada por medios rudimentarios.—STEFANI.

APRECIACIONES DE UN PERIODISTA ITALIANO

ROMA.— El redactor diplomático de la Agencia Stefani escribe: La prensa rusa ha intentado atribuir a Italia la responsabilidad de la dirección de la guerra en España Nacional, manobra que había sido tentada con anterioridad en la Cámara de los Comunes; en esta ocasión se declaró, con autoridad, que la responsabilidad de la guerra, por parte de los nacionales estaba reconocida, como era natural a España Nacional. Esto hay que repetirlo por el respeto y lealtad que guían la política italiana hacia la gran nación española. Hay en España Nacional voluntarios nacionales y material de guerra italiana, como hay voluntarios y material de otras procedencias en el campo rojo. Pero la contribución de Italia se distingue por su carácter de equilibrio y por su perfecto desinterés, Roma ayudó con lealtad antes del compromiso de no intervención a la nación española pero no se impuso ni se ha impuesto mientras que en España roja es la voluntad exterior la que manda en el desorden. El bolchevismo puede tiranizar a Barcelona bajo la amenaza de la Gecpu; pero en las relaciones de respeto y amistad entre Italia y España Nacional, Roma se limita cuando es necesario a pedir opinión a Burgos o a dar la suya. En esta atmósfera de leales precisiones, es donde encuentra explicación la reciente entrevista de Ciano y Perth que puede interpretarse en las negociaciones normales en curso. La especulación por parte de la grifona y delomadora prensa rusa no es más que una nueva contribución a la que se opone la leal proposición de Franco referente a la designación de un puerto que quedaría libre de los bombardeos y destinado al tráfico militar, proposición que Italia acepta como un positivo elemento de clarificación.—STEFANI.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Jabones de lavar "PAQUISARI"

Los preferidos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Fabrica e el tipo blanco y pinta duro SUPERIOR y el verde INSUPERABLE

Pruébelo
JOSE ROMAN
MAGAZ DE PISUERGA

Hojas de afeitar

Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

CHATARRA

Guarda todos los objetos inútiles que tengas de cobre, bronce, latón, aluminio, zinc, plomo y hierros de toda clase que la Chatarra los recogerá

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

NOTE GRANDE 5 rs. por litro
MEDIANO 3,00
PEQUEÑO 1,75

De venta en Burgos en Cera y Diés Guener y en todas las Droguerías